

**അല്ലാഹുവിന്റെ വചനം**

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ  
سَنُدْخِلُهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا  
الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا (النساء: 58)

‘വിശ്വസിക്കുകയും സൽക്കർമങ്ങളനുഷ്ഠിക്കുകയും ചെയ്തവർ തീർച്ചയായും നാം അവരെ താഴ്ഭാഗത്തുകൂടി അരുവികളൊഴുകുന്ന ആരാമങ്ങളിൽ പ്രവേശിപ്പിക്കുന്നതാണ്. അവർ അതിൽ ശാശ്വതമായി വസിക്കുന്നവരായിരിക്കും.’ (4:58)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ تَحْمِيدًا وَتُحْلِيلًا عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِبَادِهِ الْمُسِيحِ الْمَوْعُودِ  
وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ

വാള്യം 5

വാർഷിക വരിസംഖ്യ 500 രൂപ



www.akhbarbadrqadian.in

2020 സെപ്റ്റംബർ 10/ഹി.ശ. 1399 തബൂക് 10/1442 മുഹററം 21

ലക്കം 37

പത്രാധിപർ എച്ച്.ശംസുദ്ദീൻ

സഹപത്രാധിപർ മുഹമ്മദ് ഇസ്മായിൽ

**അഹ്മദിയാ വാർത്ത**

അൽഹംദുലില്ലാഹ് സയ്യിദുനാ അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂദഹുല്ലാഹ് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ സുഖത്തിലും ക്ഷേമത്തിലുമാണ്. സ്നേഹിതന്മാർ അമീറുൽ മുഅ്മിനീന്റെ പൂർണ്ണാരോഗ്യത്തിനും സാമ്പന്ത്യത്തിനും ദീർഘായുസ്സിനും ഉന്നതലക്ഷ്യങ്ങളിൽ വിജയവും പ്രത്യേകകാലവും ഉണ്ടാകുന്നതിനും ദുആ ചെയ്യുക. അല്ലാഹു എപ്പോഴും അമീറുൽ മുഅ്മിനീന്റെ സംരക്ഷകനും സഹായിയുമായിരിക്കട്ടെ. ആമീൻ

**നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സാരോപദേശം**

☞ ഹദ്റത്ത് അബൂഹുറയ്റ(റ) നിവേദനം. നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: (ഈ ഇമാം)നിങ്ങൾക്ക് നമസ്കരിപ്പിക്കുന്നു. നേരാം വണ്ണം നമസ്കരിപ്പിച്ചാൽ നിങ്ങൾക്കും അവർക്കും നേട്ടം ലഭിക്കും. തെറ്റായ രൂപത്തിലാണ് അവർ നമസ്കരിച്ചതെങ്കിൽ നിങ്ങൾക്കു നേട്ടമുണ്ടാകും. അവർ ചെയ്ത തെറ്റിന്റെ ദോഷഫലം അവരെ ബാധിക്കും. (സ്വഹീഫ് ബുഖാരി, വാള്യം 2, കിതാബുൽ അദാൻ, ഹദീഥ് 692)

☞ ഹദ്റത്ത് ജാബിർ ബിൻ അബ്ദുല്ലാഹ്(റ) നിവേദനം. മുആദ് ബിൻ ജബൽ(റ), നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ കൂടെ നമസ്കരിച്ച് മടങ്ങിയപ്പോൾ തന്റെ ജനതയ്ക്ക് ഇമാമ് നിന്നു കൊടുക്കാറുണ്ടായിരുന്നു. (സ്വഹീഫ് ബുഖാരി, വാള്യം 2, കിതാബുൽ അദാൻ, ഹദീഥ് 698)

☞ അബൂഹുറയ്റ(റ) നിവേദനം: നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: നിങ്ങളിൽ വല്ലവനും ജനങ്ങൾക്ക് ഇമാമായി നമസ്കരിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവൻ ലഘൂകരിക്കണം; നിശ്ചയം നിങ്ങളിൽ ദുർബലരും രോഗികളും വൃദ്ധന്മാരും ഉണ്ടായിരിക്കും. നിങ്ങളിലാക്കെങ്കിലും ഒറ്റയ്ക്കു നമസ്കരിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്ര ദീർഘിപ്പിക്കട്ടെ. (സ്വഹീഫ് ബുഖാരി, വാള്യം 2, കിതാബുൽ അദാൻ, ഹദീഥ് 701)

<b>ഈ ലക്കത്തിൽ</b>
ബുത്ബ ജുമാഅ 2020 ജൂലായ് 31 (സമ്പൂർണ്ണ തർജ്ജമ)
ബുത്ബ ജുമാഅ 2020 ആഗസ്റ്റ് 7 (സമ്പൂർണ്ണ തർജ്ജമ)
പര്യടന റിപ്പോർട്ട് ഹുദൂർ അയ്യൂദഹുല്ലാഹ്

**നിങ്ങൾ എന്ന അനുധാവനം ചെയ്യുന്നതായാൽ, ഉള്ളിലെ ബിംബങ്ങൾകൊണ്ട് നിറഞ്ഞിരിക്കുന്ന നിങ്ങളുടെ നെഞ്ചകത്തെ സംശുദ്ധരാക്കാൻ യോഗ്യരായിത്തീരുന്നതാണ്. മനുഷ്യന്റെ നെഞ്ചകം പ്രകാശങ്ങളുടെ പതനസ്ഥലമാണ്. അക്കാണത്താൽ അത് ബയ്ത്തുല്ലാഹ് എന്ന് പറയപ്പെടുന്നു. അതിലുള്ള ബിംബം ഉടച്ചുകളയുക എന്നതാണ് വലിയ ജോലി. സയ്യിദുനാ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മുഹൂദ്(അ)ന്റെ ഉപദേശങ്ങൾ**

ചുരുക്കത്തിൽ ഈ കടമ്പ മന്ദിരത്തെ (അതായത് നെഞ്ചകത്തെ) ബിംബങ്ങളിൽനിന്ന് ശുദ്ധീകരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു പോരാട്ടത്തിന്റെ(ജിഹാദിന്റെ) ആവശ്യമുണ്ട്. നിങ്ങൾ ഇതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുകയും ഈ ബിംബങ്ങളെ തകർത്തിടുകയുമാണെങ്കിൽ ആ ജിഹാദിന്റെ വഴി ഞാൻ നിങ്ങളോട് പറയുകയും നിങ്ങൾക്ക് ഉറപ്പുതരികയും ചെയ്യുന്നു. ഇതു ഞാൻ സ്വയം മനഞ്ഞടുത്തല്ല. പ്രത്യുത ഞാൻ ആ വഴി പറയുന്നതിന് അല്ലാഹു എന്നെ നിയോഗിച്ചതാണ്. ആ വഴി എന്താണ്? എന്നെ അനുധാവനം ചെയ്യുക. എന്റെ പിന്നാലെ നടക്കുക. ഈ ശബ്ദം പുതിയ ശബ്ദമാണല്ല. മക്കയെ ബിംബങ്ങളിൽനിന്ന് സംശുദ്ധരാക്കുന്നതിന് നബി(സ)തിരുമേനിയും പറഞ്ഞു, ഖുൽ ഇൻ കുൻതും തുഹിബ്ബുനല്ലാഹ് ഫത്തബിഊനീ യുഹ്ബിബ്ബുല്ലാഹ് (3:32) അതുപോലെ നിങ്ങൾ എന്നെ അനുധാവനം ചെയ്യുന്നതായാൽ, ഉള്ളിലെ ബിംബങ്ങൾകൊണ്ട് നിറഞ്ഞിരിക്കുന്ന നിങ്ങളുടെ നെഞ്ചകത്തെ സംശുദ്ധരാക്കാൻ യോഗ്യരായിത്തീരുന്നതാണ്. മനഃസംസ്കരണത്തിന് സന്യാസങ്ങളുടെ ആവശ്യമില്ല. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്വഹാബത്ത് സന്യസിച്ചിരുന്നില്ല. അർറാജപവും നഹീജപവും ഇമ്ബാത്ത് ജപവുമൊന്നും ചെയ്തതുമില്ല. പ്രത്യുത അവരുടെ കൈയിൽ മറ്റൊരു വസ്തുവാണുണ്ടായിരുന്നത്; അവർ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ അനുസരണത്തിൽ ലയിച്ചിരുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനിയെപ്പോലെയായിരുന്ന പ്രകാശം, ആ അനുസരണത്തിന്റെ തോട്ടിലൂടെ ഒഴുകി സ്വഹാബത്തിന്റെ

ഖൽബിൽ വീഴുമായിരുന്നു. അത് അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ള എല്ലാ വിചാരങ്ങളെയും യുക്തികരിച്ചുകൊണ്ടുപോയിരുന്നു. അന്ധകാരത്തിനു പകരം ആ നെഞ്ചകങ്ങളിൽ പ്രകാശം നിറഞ്ഞുകൊണ്ടിരുന്നു. ഇക്കാലത്തും, നല്ലവണ്ണം ഓർത്തുകൊള്ളുക അതേ അവസ്ഥയാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ തോട്ടിലൂടെ ഒഴുകിവരുന്ന ആ പ്രകാശം നിങ്ങളുടെ ഖൽബിൽ വീഴാത്തതിനോടൊപ്പം മനഃശുദ്ധീകരണം നടക്കുകയില്ല. മനുഷ്യന്റെ നെഞ്ചകം പ്രകാശങ്ങളുടെ പതനസ്ഥലമാണ്. അക്കാണത്താൽ അത് ബയ്ത്തുല്ലാഹ് എന്ന് പറയപ്പെടുന്നു. വലിയ ജോലി ഇതാണ്, അതിലുള്ള ബിംബം ഉടച്ചുകളയുക; അല്ലാഹു മാത്രം അവ ശേഷിക്കുക. ഹദീഥിൽ വന്നിരിക്കുന്നു നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു. **അല്ലാഹു അല്ലാഹു ഫീ അസ്സഹാബീ.** എന്റെ സ്വഹാബത്തിന്റെ മനസ്സുകളിൽ അല്ലാഹു മാത്രമാണ്. മനസ്സിൽ അല്ലാഹു ഉണ്ടാകുക എന്നതിന്റെ അർത്ഥം മനുഷ്യൻ അദ്വൈതവാദമനുസരിച്ച് പണിയെടുക്കുക എന്നതല്ല; എല്ലാ നായ്ക്കളെയും കഴുതകളെയും ദൈവമാക്കിയിരിക്കുക എന്നതുമല്ല. അങ്ങനെയല്ലേയല്ല. അതുകൊണ്ടുള്ള യഥാർത്ഥ ഉദ്ദേശ്യം മനുഷ്യൻ ചെയ്യുന്ന ജോലികളുണ്ടല്ലോ അതിന്റെ യഥാർത്ഥ ലക്ഷ്യം അല്ലാഹുവിന്റെതന്നെ തൃപ്തിയായിരിക്കണം; മറ്റൊന്നുമൊന്നുമില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപാ വരം ഉണ്ടാകാത്തതിനോടൊപ്പം ഈ പദവി കരസ്ഥമാകുകയില്ല. (മൽഫൂദാത്ത്, വാള്യം 1, പേജ് 173. ഖാദിയാൻ 2018)

★ ★ ★ ★

**ഏതെങ്കിലും ഹിന്ദുവോ സിക്കോ ക്രിസ്ത്യാനിയോ മുസ്ലിമിങ്ങളുടെ മസ്ജിദിൽ തന്റേതായ നിലയിൽ ദൈവാരാധന നടത്താനാഗ്രഹിച്ചാൽ ഒരു മുസ്ലിമിനും അതിനെ തടയാൻ അവകാശമില്ല.**

വമൻ അള്ലമ മിമ്മൻ മനഅ മസാജിദ് ല്ലാഹി അൻയൂദ്ദേഹ ഫീഹസ്മുഹു എന്ന ആയത്തിന്റെ നഫ്സീനിൽ ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഫ് മജ്ലൂദ്(റ)പറയുന്നു. അല്ലാഹു പറയുന്നു, മസ്ജിദുകളിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ നാമം ഉച്ചരിക്കാൻ വിടാത്തവനും അവനെ ആരാധിക്കുന്നതിൽനിന്ന് ജനങ്ങളെ തടയുന്നവനും ഇപ്രകാരം അവയെ ജനശൂന്യമാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നവനു മെല്ലാം അക്രമിയാണ്. ഇസ്ലാം സമർപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന ഈ അധ്യാപനം എത്രമാത്രം ഉന്നതമാണ്. ഇത് മുസ്ലിമിന് വെക്കുക. ലോകത്തിലെ ഒരു മതത്തിനും ഇതിനു മുസ്ലിമിന് നിൽക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. മുസ്ലിമിങ്ങളുടെ കർമ്മം നോക്കൂ, പ്രത്യുത അതിന്റെ കല്പനയും അധ്യാപനവും നോക്കുക. അല്ലാഹു പറയുന്നു, ദൈവസ്മരണയിൽനിന്ന് ആരെക്കെങ്കിലും

തടയാൻ ആർക്കും അവകാശമില്ല. ആരെങ്കിലും മസ്ജിദിൽപോയി ദൈവസ്മരണ ചെയ്യാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയോ തന്റേതായ നിലയിൽ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കാനാഗ്രഹിക്കുകയോ ചെയ്താൽ അതിൽനിന്ന് അയാളെ തടയുക ഒട്ടും അനുവദനീയമല്ല. ഏതെങ്കിലും ഹിന്ദുവോ സിക്കോ ക്രിസ്ത്യാനിയോ വരികയും മുസ്ലിമിങ്ങളുടെ മസ്ജിദിൽ തന്റേതായ നിലയിൽ ആരാധന നടത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്താൽ ഒരു മുസ്ലിമിനും അത് തടയാൻ അവകാശമില്ല. തങ്ങളുടെ ആരാധനയിൽപെട്ട ചെണ്ട കൊട്ടണമെന്നും തുള്ളണമെന്നും ആരെങ്കിലും പറഞ്ഞാൽ അത് മസ്ജിദിനു പുറത്ത് ചെയ്തുകൊള്ളാൻ നാം പറയും. ദൈവസ്മരണയുടെ ദാശം മസ്ജിദിൽ വന്നുചെയ്യുക..... ഈ കർമ്മമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിച്ച ഏറ്റ

വും ആദ്യത്തെ മനുഷ്യൻ നമ്മുടെ നബി(സ)തിരുമേനിയാണ്. അദ്ദേഹം നജ്റാനിൽ നിന്നുവന്ന ക്രിസ്ത്യാനികൾക്കു തന്റെ മസ്ജിദിൽ ആരാധന നടത്താൻ അനുവാദം നല്കി. സാദുൽമുആദിൽ എഴുതിയിരിക്കുന്നു. **ലമ്മാ ഖദിമ വഫ്ദു നജ്റാന അലാ റസൂലില്ലാഹി സ്വല്ലല്ലാഹു അലയ്ഹി വസല്ലമ ദഖലു അലയ്ഹി മസ്ജിദഹു ബഅ്ദൽ അസ്വരി ഫഹാനത്ത് സ്വലാത്തുഹും ഫഖാലു അയ്യസ്വല്ലൂന ഫീ മസ്ജിദഹി ഫഅറാന്നാസു മൻഅഹും ഫഖാല റസൂലുല്ലാഹി സ്വല്ലല്ലാഹു അലയ്ഹി വസല്ലമ ദഖലുഹും ഫസ്തഖ്ഖലുൽമശ്ശഖ ഫസ്വല്ലൂ സ്വലവാത്തിഹും** (സാദുൽമുആദ്, വാള്യം 2, പേജ് 35) അതായത് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ അടുത്ത് (ശേഷം പേജ് 110)

പ്രിന്റർ & പബ്ലിഷർ ജമീൽ അഹ്മദ് നാസിർ, ഫദ്ദല ഉമർ പ്രിന്റിംഗ് പ്രസ്സ് ഖാദിയാനിൽ ആച്ചിപ്പിച്ച് ഖാദിയാനിലെ ബദ്ർ പത്ര ഓഫീസിൽ നിന്ന് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചത്: പ്രൊഫെറ്റർ നിർറാൻ ബദ്ർ ബോർഡ്, ഖാദിയാൻ

**ഖുത്ബ ജുമുഅ**

‘ഈ പ്രസ്ഥാനം രൂപീകരിച്ചതിന്റെ യഥാർഥ ലക്ഷ്യം, ജനങ്ങൾ ഭൗതികതയുടെ മാലിന്യത്തിൽ നിന്ന് പുറത്തുവരികയും യഥാർഥ പരിശുദ്ധി ആർജ്ജിക്കുകയും മലക്കുകൾക്ക് സമാനമായ ജീവിതം നയിക്കുന്നവരാകുകയും ചെയ്യുക എന്നതു മാത്രമാകുന്നു.’

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മരണത്തിൽ ലോകത്തുണ്ടായ ആദ്യത്തെ ഇജ്മാഅ്(അഭിപ്രായഐക്യം) ആയിരുന്നു ഇത്. ഇതിൽ ഹദ്റത്ത് മസീഹിന്റെ വഹ്ദാത്തിനെ പറ്റിയും പൂർണ്ണമായ നിലയിൽ തീരുമാനമായി കഴിഞ്ഞിരുന്നു.

‘എന്റെ ആഗമനത്തിന് രണ്ട് ലക്ഷ്യങ്ങളുണ്ട്. മുസ്ലിമിങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം, അവർ യഥാർഥ ഈശ്വരഭക്തിയിലും പരിശുദ്ധിയിലും നിലനിൽക്കണമെന്നതാണ്. മുസ്ലിം എന്ന അർത്ഥത്തിൽ അല്ലാഹു ഇച്ഛിക്കുന്നവിധം സത്യസന്ധനായ മുസ്ലിമാകുക. രണ്ടാമത്തേത് ക്രിസ്ത്യാനികളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം കുരിശിനെ ഉടയ്ക്കുക. അവരുടെ വ്യാജനിർമ്മിത ദൈവം അപ്രത്യക്ഷമാകണം.’

അഹ്മദി ഖാത്തമുന്നബിയ്യീൻ എന്ന സ്ഥാനത്തിന്റെ ഗ്രാഹ്യം ഏറ്റവുമധികം ഉൾക്കൊള്ളുന്നവരാണെന്ന് ബുദ്ധിശൂന്യരായ ഇവർക്ക് അറിയുകയില്ല. ഈ ഗ്രാഹ്യം നമുക്ക് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നൽകിയതാണ്.

ഞാൻ സത്യമായും പറയുന്നു, അല്ലാഹുവിനെ ആണയിട്ടുകൊണ്ട് പറയുന്നു, ഞാനും എന്റെ ജമാഅത്തും മുസ്ലിമിങ്ങളാകുന്നു. ഒരു സത്യസന്ധനായ മുസ്ലിം വിശ്വസിക്കേണ്ടതുപോലെ നബി (സ)തിരുമേനിയുടെ വിശുദ്ധ ചുറ്റുപാടിലും വിശ്വസിക്കുന്നു. ഇസ്ലാമിൽനിന്ന് കടുകളവെങ്കിലും പുറത്ത് ചുവടു വെക്കുന്നത് നാശഹേതുവാണെന്ന് ഞാൻ ഉറപ്പായും വിശ്വസിക്കുന്നു. ഒരു മനുഷ്യന് എത്രത്തോളം കൃപാവരങ്ങളും അനുഗ്രഹങ്ങളും കരസ്ഥമാക്കുവാൻ കഴിയുമോ, എത്രത്തോളം ദൈവസാമീപ്യം കരസ്ഥമാക്കാൻ കഴിയുമോ അത് നബി(സ)തിരുമേനിയെ സത്യസന്ധമായി അനുസരിക്കുകയും പരിപൂർണ്ണമായി സ്നേഹിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിലൂടെ മാത്രമേ കരസ്ഥമാകുകയുള്ളൂ എന്നതാണ് എന്റെ മതം. ഇല്ലെങ്കിൽ കരസ്ഥമാകുകയില്ല.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ സാരോപദേശങ്ങളുടെ വെളിച്ചത്തിൽ അവിടത്തെ നിയോഗോദ്ദേശ്യങ്ങളുടെ വിവരണം.

**ഖുത്ബ ജുമുഅ 2020 ജൂലായ് 31/1399 വഹ്ദാ 31**  
**മസ്ജിദ് മുബാറക് ഇസ്ലാമാബാദ്, ടിൽഫോർഡ്, (സർറെ)യു.കെ**

ഖുത്ബ ജുമുഅ സമ്പൂർണ അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഹദ്റത്ത് മിർസാ മസ്നൂർ അഹ്മദ് അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആല ബിനസദ്ദിൻ അസീസ്

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -  
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مُلِكِ يَوْمِ الدِّينِ -  
إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ - إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ -  
صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -

ഇന്ന് രാവിലെ നമ്മൾ പെരുന്നാൾ നമസ്കരിച്ചു. ഇന്ന് ജുമുഅയുമാണ്. പെരുന്നാളും ജുമുഅയും ഒരുമിച്ചു വരുമ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി നിർദ്ദേശിച്ചത്, ജുമുഅക്ക് പകരം ജനങ്ങൾ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ ഖുഹ്റ നമസ്കരിച്ചുകൊള്ളട്ടെ എന്നാണ്. അതിന് അനുവാദമുണ്ട്. എന്നാൽ, അതിനോടൊപ്പം മറ്റൊരു സന്ദർഭത്തിൽ നബി(സ)തിരുമേനി ജുമുഅയും നമസ്കരിക്കുകയുണ്ടായി.(സുനൻ ഇബ്നുമാജ, കിതാബ് ഇഖ്ബാരിസ്സലാത്ത് ഹദീഥ് 1310, 1311, 1312)  
ആയതിനാൽ ഞാൻ അമീർ സാഹിബിനോട് ഇതിന്റെ വെളിച്ചത്തിൽ, ഖുഹ്റ നമസ്കരിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർ തീർച്ചയായും ഖുഹ്റ ജമാഅത്തായി നമസ്കരിക്കട്ടെ, ജുമുഅ നമസ്കരിക്കേണ്ട എന്നാണ് പറഞ്ഞത്. മാത്രമല്ല ഇന്നത്തെ പ്രത്യേക സാഹചര്യത്തിൽ മസ്ജിദിൽ കൂടുതൽ ആളുകൾക്ക് ഒത്തുചേരാൻ കഴിയുകയുമില്ല. വീടുകളിലാണ് നമസ്കരിക്കുന്നത്. വീടുകളിൽ ഒഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണെങ്കിൽ നേരത്തെ ചെയ്തിരുന്നതുപോലെ നമസ്കരിക്കാവുന്നതാണ്. തിരക്കുകൾ ഉള്ളവരാണെങ്കിൽ അവർക്ക് ഖുഹ്റ നമസ്കരിക്കാവുന്നതാണ്. എന്നാൽ, ഞാൻ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ കർമ്മങ്ങളെ പിന്തുടർന്നു ഇന്ന് ജുമുഅയും നമസ്കരിക്കുകയാണ്.  
ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ്(റ)ന്റെ കാലത്ത് ഇതേപോലെ ഒരിക്കൽ വലിയ പെരുന്നാളും ജുമുഅയും ഒരുമിച്ചുവന്നിരുന്നു. അപ്പോൾ പല ആളുകളും തങ്ങളുടെ തെളിവുകൾ സമർപ്പി

ക്കാൻ തുടങ്ങി; ഖുഹ്റാണ് നമസ്കരിക്കേണ്ടത്. ജുമുഅ നമസ്കരിക്കേണ്ടതില്ല എന്നൊക്കെ. അദ്ദേഹം അതിന് പ്രതികരണമായി വളരെ നല്ല മറുപടിയാണ് നൽകിയത്. അതായത് ഖുഹ്റ നമസ്കാരത്തിന് കൂടുതൽ ശക്തമായി വാദിച്ചവരോട് പറഞ്ഞു, ‘നമ്മുടെ രബ്ബ് എത്രമാത്രം ഔദാര്യവാനാണ്. അവൻ നമുക്ക് രണ്ട് പെരുന്നാളുകൾ ഒരുമിച്ചു നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. ആർക്കെങ്കിലും നെയ് പുരട്ടിയ ഈ രണ്ട് ചപ്പാത്തി കിട്ടിയാൽ, രണ്ട് റൊട്ടികൾ കിട്ടിയാൽ അയാൾ അത് എന്തിന് ഉപേക്ഷിക്കണം?’ എന്തെങ്കിലും നിർബന്ധിതാവസ്ഥ ഉണ്ടായാലൊഴികെ അയാൾ അത് രണ്ടും സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും. അതുകൊണ്ട് നബി(സ)തിരുമേനി അനുമാതി നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. ആരെങ്കിലും നിർബന്ധിതാവസ്ഥയിൽ ഖുഹ്റ നമസ്കരിക്കുകയും, ജുമുഅ നമസ്കാരം ഒഴിവാക്കുകയുമാണെങ്കിൽ മറ്റുള്ളവർ അവരെ ആക്ഷേപിച്ചുകൊണ്ട് അവർ ഒഴികഴിവിൽനിന്ന് പ്രയോജനമെടുക്കുന്നില്ലെന്ന് പറയരുത്. ചുരുക്കത്തിൽ ഒഴികഴിവ് ഉണ്ട്. എന്നാൽ, നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ കർമ്മം നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്നത്, നാം ജുമുഅ നമസ്കരിക്കുന്നതാണെന്ന് അവിടന്ന് പറയുന്നതാണ്.’ (ഖുത്ബത്തെ മഹ്മൂദ്, വാല്യം 2, പേജ് 208-210, ഖുത്ബ ഇറുദ്ദാൽ അജ്ഹരിയ 1938 ഫെബ്രുവരി 11)  
എന്തായാലും ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ നമ്മൾ ഇന്ന് ജുമുഅയും നമസ്കരിക്കുകയാണ്. പക്ഷേ, ഖുത്ബ പ്രസംഗമായി നൽകുന്നതായിരിക്കും. അതിനുവേണ്ടി ഞാൻ ഹദ്റത്ത് മസീഹ്

മൗഊദ്(അ)ന്റെ ചില ഉദ്ധരണികൾ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതിൽ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ആഗമനോദ്ദേശ്യം വിവരിക്കുന്നു. തന്റെ ജമാഅത്ത്, നബി(സ)തിരുമേനിയെ ഖാത്തമുന്നബിയ്യീൻ ആണെന്ന് അംഗീകരിക്കുകയും, നബി(സ)തിരുമേനി ജീവൽ നബി ആണെന്നതു സംബന്ധിച്ചും വളരെ മഹത്തായ, ജ്ഞാനനിർഭരമായ പാഠങ്ങൾ നൽകിയിരിക്കുന്നു; നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്ഥാനമാഹാത്മ്യത്തെ വിവരിച്ചിരിക്കുന്നു. നമ്മുടെ എതിരാളികൾ, നമ്മൾ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നെ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് (നൗദുബിലാഹ്) നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്ഥാനമാഹാത്മ്യത്തെ ഇകഴ്ത്തുന്നുവെന്നാണ് ആക്ഷേപിക്കുന്നത്. പാക്കിസ്താനിൽ നമ്മുടെ എതിരാളികൾ അസംബ്ലികളിൽ, തങ്ങൾ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ നാമത്തോടൊപ്പം ഖാത്തമുന്നബിയ്യീൻ എന്നെഴുതുന്നത് നിർബന്ധമാക്കിക്കൊണ്ട് വളരെ നല്ലരീതിയിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയോടുള്ള സ്നേഹവും അവിടത്തെ മഹത്വവും പ്രകടിപ്പിച്ച് പ്രമേയങ്ങൾ പാസാക്കി വലിയകാര്യമാണ് ചെയ്തിരിക്കുന്നതെന്ന് പറഞ്ഞ് അഭിമാനം കൊള്ളുന്നു. ഇനി അവരുടെ ഹൃദയവും യഥാർത്ഥത്തിൽ അവരുടെ ഈ വാക്കുകൾക്ക് സാക്ഷ്യംവഹിച്ച്, അവരെ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ പരിശുദ്ധ മാതൃകകളെ പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നവരാക്കുകയാണെങ്കിൽ, തീർച്ചയായും ഇത് വളരെ നല്ല കാര്യമാണ്. എന്നാൽ, അവരുടെ കർമ്മങ്ങൾ നബി(സ)നൽകിയ അധ്യാപനത്തിൽനിന്ന് അവരെ മൈലുകളോളം ദൂരത്താക്കിയിരിക്കുകയാണ്. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ കാലത്തേക്ക് തിരിച്ചുപോയി, അവിടന്ന്(സ) നൽകിയ അധ്യാപനങ്ങളേയും മാതൃകകളേയും സ്വായത്തമാക്കി, അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചാൽ മുസ്ലിമിങ്ങൾ, മുസ്ലിമിങ്ങളുടെ കഴുത്തറക്കുന്നവരാകുമായിരുന്നില്ല. കാലത്തിന്റെ ഇമാമിന്, നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സത്യസന്ധനായ ദാസന് ബയ്അത്ത് ചെയ്യാൻ ഇവർ ഓടി എത്തുമായിരുന്നു.

**ഖുത്ബ ജുമുഅ**

**2019-2020 വർഷത്തിനിടയിൽ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിനുമേൽ ഇറങ്ങിയ ദൈവാനുഗ്രഹങ്ങളുടെ പ്രാസമായ വിവരണം.**

**ദൈവകൃപയാൽ ജമാഅത്തിന്റെ അഭിവൃദ്ധിയുടെ ചുവട് മുന്നോട്ടുതന്നെ ഉയർന്നു.**

അദ്ദേഹത്തിന്റേത് വാദം മാത്രമല്ല. പ്രത്യുത അല്ലാഹുവിന്റെ പിന്തുണകളും സഹായങ്ങളും അദ്ദേഹത്തിന്റേയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജമാഅത്തിന്റേയുമൊപ്പമുണ്ട്. ലോകത്തിലെ ഒരു ശക്തിക്കും ഈ അഭിവൃദ്ധി തടയാൻ സാധിക്കുകയില്ല.

\*പാക്കിസ്താനുപുറമെ ലോകം മുഴുവൻ 288 ജമാഅത്തുകൾ സ്ഥാപിതമായി. \* 1040 സ്ഥലങ്ങളിൽ ആദ്യമായി അഹ്മദിയ്യാത്തിന്റെ പ്രവേശനം \*217 പുതിയ മസ്ജിദുകളുടെ നിർമ്മാണം. 93 നിർമ്മിത മസ്ജിദുകൾ ജമാഅത്തിന് ലഭിച്ചു. \*97 മിഷൻഹൗസുകൾ - തബ്ലീഗ് സെന്ററുകളുടെ വർധന \*114 രാജ്യങ്ങളിൽ 11141 വഖാഈ അമൽ(ശ്രമദാനം) നടത്തപ്പെട്ടു. ഇതുമുഖേന 5212000 ഡോളർ ലാഭമുണ്ടായി \* കേന്ദ്രപ്രതിനിധികളുടെ പര്യടനങ്ങൾ \* റബീം പ്രസ്സിനുകീഴിൽ എട്ടു രാജ്യങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന അച്ചടിശാലകളുടെ പ്രവർത്തനം \*ലക്ഷക്കണക്കിനു ഗ്രന്ഥങ്ങളുടേയും ലഘുലേഖകളുടേയും നോട്ടീസുകളുടേയും പ്രസിദ്ധീകരണം\* വായിര യസ്സർനൽഖുർആനിന്റെ എഴുത്തുരീതിയിൽ തയ്യാറാക്കപ്പെട്ട മനോഹരമായ വിശുദ്ധ ഖുർആനിന്റെ പ്രസിദ്ധീകരണം \*42 ഭാഷകളിൽ 407 വിവിധ ഗ്രന്ഥങ്ങൾ, ലഘുലേഖകൾ തുടങ്ങിയവ 42,56,659 എണ്ണം പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു \*29 ഭാഷകളിൽ 94 തബ്ലീഗ് തർബീയത്ത് പത്രങ്ങളുടേയും മാസികകളുടേയും വിജയകരമായ പ്രസിദ്ധീകരണം\*24 ഭാഷകളിലുള്ള രണ്ടുലക്ഷത്തിനടുത്ത് ഗ്രന്ഥങ്ങൾ ലോകത്തിന്റെ വിവിധ രാജ്യങ്ങളിൽ അയച്ചു \* വിവിധ രാജ്യങ്ങളിൽ 709 വിവിധ ശിർഷകങ്ങളടങ്ങിയ ഗ്രന്ഥങ്ങൾ, ഫോൾഡറുകൾ,ലഘുലേഖകൾ തുടങ്ങിയവയുടെ 63,87000 കോപ്പികൾ സൗജന്യ വിതരണം ചെയ്തു\* വിശുദ്ധ ഖുർആനിന്റെ ഇറ്റാലിയൻ ഭാഷയിലെ തർജമയുടെ പുനഃപരിശോധന പൂർത്തിയായി \*സ്വഹീഫ് ബുഖാരിയുടെ പതിനൊന്ന് വാളങ്ങളടങ്ങിയ തർജമയുടേയും ശഹഹിന്റേയും പ്രസിദ്ധീകരണം\* ഹദ്ദീസ് മൗലൂദ്(അ)ന്റെ വിവിധ ഗ്രന്ഥങ്ങളുടെ ഇംഗ്ലീഷ് തർജമ \*36 രാജ്യങ്ങളിൽനിന്നും 8 ഡസ്കുകളിൽനിന്നും 33 ഭാഷകളിൽ 154 ഗ്രന്ഥങ്ങളുടേയും ഫോൾഡറുകളുടേയും പ്രസിദ്ധീകരണ തയ്യാറെടുപ്പ്.

മസ്ജിദുകളുടെ നിർമ്മാണത്തിനും ഇസ്ലാമിക പ്രബോധനത്തിന്റെ പ്രവൃത്തികൾക്കുംവേണ്ടി വിവിധ ജനതകളുമായി ബന്ധം വെക്കുന്ന ആത്മാർഥരായവരുടെ ഭാഗത്തുനിന്നായിട്ടുള്ള അതുല്യതയുടേയും ആത്മാർഥതയുടേയും ത്യാഗങ്ങളുടേയും പ്രകടനം.

**ഖുത്ബ ജുമുഅ 2020 ആഗസ്റ്റ് 7/1399 ജൂഹൂർ 07**  
**മസ്ജിദ് മുബാറക് ഇസ്ലാമാബാദ്, ടിൽഫോർഡ്, (സർറെ)യു.കെ**

ഖുത്ബ ജുമുഅ സയ്യിദുനാ അമീനുൽ മുഅ്മിനീൻ ഹദ്ദീസ് മിർസാ മസ്തൂർ അഹ്മദ് അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആല ബിനസിൽ അസീസ്

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ  
الْعَالَمِينَ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ - اهْدِنَا الصِّرَاطَ  
الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -  
يُرِيدُونَ لِيُظْفَرُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ ۝ هُوَ الَّذِي  
أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَى وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ ۝ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ ۝

ഈ ആയത്തുകളുടെ തർജമ ഇപ്രകാരമാണ്: 'തങ്ങളുടെ വായകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രകാശത്തെ ഉതിർക്കുകയല്ലെന്നതിന് അവരുദ്ദേശിക്കുന്നു. എന്നാൽ, സത്യനിഷേധികൾ വെറുത്താലും അല്ലാഹു തന്റെ പ്രകാശത്തെ പൂർത്തിയാക്കുന്നവൻ തന്നെയാണ്. തന്റെ ദൂതനെ നേർമാർഗത്തോടും സത്യമതത്തോടുംകൂടി അയച്ചവനത്രെ അവൻ. അദ്ദേഹം അതിനെ എല്ലാ മതങ്ങളുടേയുംമേൽ വിജയിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി. ബഹുദൈവവിശ്വാസികൾ വെറുത്താലും ശരി.' (സൂറ അസ്സഫ്ഫ് 9,10)  
ഇന്ന് ആഗസ്റ്റ് 7 ആണ്. യു.കെ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ കലണ്ടർ അനുസരിച്ച് യു.കെ ജൽസാ സാലാനയുടെ ആദ്യത്തെ ദിവസമാണ്. പക്ഷേ, ഇപ്പോൾ ലോകം മുഴുവൻ പരന്നിട്ടുള്ള പകർച്ചവ്യാധി കാരണം ഈ വർഷം ജൽസാ സാലാന സംഘടിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അല്ലാഹു എത്രയും വേഗം അവസ്ഥകൾ സാധാരണ ഗതിയിലാക്കുമാറാകട്ടെ. പതിവുപോലെ നമ്മുടെ രീതി അനുസരിച്ച് നമുക്ക് ജൽസ നടത്തുവാൻ കഴിയുമാറാകട്ടെ. പരസ്പരം കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി സ്നേഹവും സാഹോദര്യവും വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുമാറാകട്ടെ. ജൽസ സാലാനയുടെ പ്രോഗ്രാമുകൾ കേട്ട് നേരത്തേതുപോലെ വൈജ്ഞാനികവും ആത്മീയവുമായ അവസ്ഥകൾ നന്നാക്കിത്തീർക്കാൻ സാധിക്കുമാറാകട്ടെ. ഏതായാലും എം.ടി.എ ഒരു പരിധിവരെ ഈ കുറവ് നികത്താൻ പരിശ്രമിച്ചിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞവർഷം വിവിധ രാഷ്ട്രങ്ങളുടെ ജൽസാസാലാന വേളയിൽ ഞാൻ നിർവഹിച്ച എന്റെ പ്രഭാഷണങ്ങൾ കേൾപ്പിക്കാനും കുറച്ച് തൽസമയ പരിപാടികൾ കാണിക്കുന്നതിനും പ്രോഗ്രാം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇൻശാഅല്ലാഹ്.

അഹ്മദി സഹോദരങ്ങളുടെ ആത്മീയവും ഭൗതികവുമായ ദാഹം ശമിപ്പിക്കുന്നതിന് അത് സഹായകരമാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ആയതിനാൽ വീടുകളിലിരുന്ന് ഈ മുൻ ദിവസത്തെ പ്രോഗ്രാമുകൾ പ്രത്യേകമായും കാണേണ്ടതാണ്. അതിനോടൊപ്പം അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ നടപ്പുവർഷം അല്ലാഹു ജമാഅത്തിന്റെ മേൽവർഷിച്ച അനുഗ്രഹങ്ങൾ, കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ റിപ്പോർട്ടിനുപകരം എം.ടി.എ യിൽ കേൾപ്പിക്കാമെന്ന മറ്റൊരു വിചാരവും എനിക്കുണ്ടായി. അത് ജമാഅത്ത് അംഗങ്ങളുടെ വിശ്വാസവർധനയ്ക്ക് നിമിത്തമാകുന്നതായിരിക്കും. കഴിഞ്ഞ ആഴ്ചമാസത്തെ അവസ്ഥകൾ കാരണം, പുറത്തിറങ്ങി കൂടുതൽ നല്ലരീതിയിൽ ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന പലകാര്യങ്ങളും നടന്നിട്ടില്ല. എങ്കിൽപോലും അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ജമാഅത്തിന്റെ ചുവടുകൾ മുന്നോട്ട് തന്നെയാണ് ഉയർന്നത്. തർബീയത്തിലും ജമാഅത്തുമായുള്ള ബന്ധത്തിലും കാര്യമായ മാറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്നും അതിലൂടെ തങ്ങൾക്കും കുട്ടികൾക്കും ജമാഅത്തുമായുള്ള ബന്ധത്തിൽ അഭിവൃദ്ധി ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്നും അധികപേരും എഴുതിയിരിക്കുന്നു. റിപ്പോർട്ട് അവതരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യമാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞു വന്നത്. ജൽസയുടെ രണ്ടാം ദിവസമാണ് കഴിഞ്ഞ വർഷങ്ങളിൽ റിപ്പോർട്ട് അവതരിപ്പിച്ചിരുന്നത്. അതിൽ അധികഭാഗവും സമയക്കുറവു കാരണം ബാക്കിയാകുമായിരുന്നു. പൂർണ്ണമായ റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. ഇപ്രാവശ്യം കുറച്ചു സമയം കിട്ടിയിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് ജുമുഅ ഖുത്ബയിൽ ഈ റിപ്പോർട്ടിൽ നിന്ന് കുറച്ചുഭാഗം സമർപ്പിക്കുന്നതായിരിക്കും. പിന്നീട്

കുറച്ചുഭാഗം ഞായറാഴ്ച ജൽസ ഹാളിൽ നേരിട്ട് സംഘടിപ്പിക്കുന്ന പ്രോഗ്രാമിലും കേൾപ്പിക്കുന്നതായിരിക്കും. അതായത് ഇന്നത്തെ ഖുത്ബയിലും മറ്റനാൾ നമ്മുടെ പ്രോഗ്രാമിലെ പ്രഭാഷണത്തിലും പൂർണ്ണമായ റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കാൻ കഴിയില്ലെങ്കിൽ കൂടിയും ഇൻശാഅല്ലാഹ് വിശ്വാസ വർധനയ്ക്ക് ഉതകുന്ന ചില സംഭവങ്ങൾ സമർപ്പിക്കുന്നതായിരിക്കും.  
ഈ റിപ്പോർട്ടിലെ പ്രധാന സംഭവങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന് മുമ്പേ, ഞാൻ തുടക്കത്തിൽ ഓരോ ആയത്തുകൾക്ക് ഒരു പരിധിവരെ വിശദീകരണമാകുന്ന ഹദ്ദീസ് മൗലൂദ്(അ)ന്റെ രണ്ടു നിർദ്ദേശങ്ങൾ കേൾപ്പിക്കുന്നതാണ്. അതിൽനിന്ന് ഹദ്ദീസ് മൗലൂദ്(അ)ന്റെ വ്യക്തവും പരസ്യമായ വിളംബരവും മുന്നിൽ വരുന്നതായിരിക്കും. അതായത് ഇസ്ലാമിക പ്രചാരണത്തിനുവേണ്ടി ഇസ്ലാമിക പുനരുദ്ധാരണ കാലഘട്ടത്തിൽ-പുനരുദ്ധാരണത്തിന്റെ കാലഘട്ടം അദ്ദേഹവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു, എല്ലാത്തരം എതിർപ്പുകളുണ്ടായിട്ടും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഈ പ്രസ്ഥാനം ഇൻശാഅല്ലാഹ് കായ്ക്കുകയും പുഷ്പിക്കുകയും വ്യാപിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതായിരിക്കും. ഇത് അല്ലാഹുവിന്റെ വാഗ്ദാനമാകുന്നു. ഞാൻ കേൾപ്പിക്കുന്ന റിപ്പോർട്ടും സംഭവങ്ങളും അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാദങ്ങൾ, വാദങ്ങൾ മാത്രമല്ലായിരുന്നുവെന്നും മറിച്ച് അല്ലാഹുവിന്റെ സഹായവും പിന്തുണയും അദ്ദേഹത്തിനും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജമാഅത്തിനുമൊപ്പമുണ്ടായിരുന്നുവെന്നും ലോകത്തുള്ള ആർക്കും ഈ അഭിവൃദ്ധിയെ തടയാൻ കഴിയുകയില്ലെന്നും സ്വയം പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതായിരിക്കും. ഹദ്ദീസ് മൗലൂദ് (അ) പറയുന്നു:  
'എനിക്ക് വിശുദ്ധ ഖുർആനിലെ ഈ ആയത്ത് ഇൽഹാം ഉണ്ടായിട്ട് ഏകദേശം 20 വർഷം കഴിഞ്ഞു. അതിതാണ്: *ഹുവല്ലാദി അർസല റസൂലഹു ബിൽഹുദാ വ ദീനൽഹഖ്ബി ലിയുജ്ഹിറഹു അലദീനി കുല്ലിഹി* അതായത് തന്റെ പ്രവാചകനെ സന്മാർഗവും സത്യദിനുംകൊണ്ട് അയച്ചവൻ അവനത്രെ; സകല പ്രത്യയ ശാസ്ത്രങ്ങൾക്കുമേൽ അതിനെ വിജയിപ്പിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി!' വീണ്ടും പറഞ്ഞു: 'എനിക്ക് ഈ ഇൽഹാമിന്റെ വിവക്ഷിതം ഇപ്രകാരമാണെന്ന് മനസിലാക്കിത്തന്നിരിക്കുന്നു;

ഞാൻ അല്ലാഹുവിനാൽ നിയോഗിക്കപ്പെട്ടത് എന്റെ കരങ്ങളാൽ അല്ലാഹു ഇസ്‌ലാമിനെ സകലമതങ്ങൾക്കുംമേൽ വിജയം നൽകുന്നതിനാകുന്നു. ഇവിടെ ഒരു കാര്യം ഓർക്കുക, വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ വന്നിട്ടുള്ള ഈ മഹത്തായ പ്രവചനത്തെ സംബന്ധിച്ച് പണ്ഡിതന്മാരും ഗവേഷകരും ഏകകണ്ഠമായി പറയുന്നത്, ഇത് വാഗ്ദത്ത മസീഹിന്റെ കാലത്താണ് പൂർത്തിയാകുക എന്നാണ്. ആയതിനാൽ എനിക്ക് മുമ്പേ, വന്നിട്ടുള്ള വലിയുമാരും പരിശുദ്ധാത്മാക്കളും ആരുംതന്നെ തങ്ങളെ ഈ പ്രചവനത്തിന്റെ സാക്ഷാൽക്കാരമായി പറഞ്ഞിട്ടില്ല. പ്രസ്തുത ആയത് തങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഇൽഹാമായി അവതരിച്ചുവെന്നും പറഞ്ഞിട്ടില്ല. എന്നാൽ, എന്റെ കാലഘട്ടം വന്നപ്പോൾ എനിക്ക് അത് ഇൽഹാമുണ്ടായിരിക്കുന്നു. മാത്രമല്ല, ഈ ആയത്തിന്റെ സാക്ഷാൽക്കാരം 'നി'യാകുന്നു എന്നും നിന്റെ കൈയാൽ, നിന്റെ കാലത്ത് ഇസ്‌ലാം ദീനിന്റെ ശ്രേഷ്ഠ മറ്റുമതങ്ങൾക്കുമേൽ സ്ഥാപിതമാകുമെന്നും എന്നോട് പറയപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.' (തിർയാഖുൽ ഖുലൂബ്, റുഹാനീ ഖസാഇൻ വാജ്യം 15, പേജ് 231-232, അടിക്കുറിപ്പോടുകൂടി)

അദ്ദേഹം വീണ്ടും പറയുന്നു: 'ഇസ്‌ലാം മാത്രമാണ് ജീവൽമതം. അതിന്റെ വസന്തം എപ്പോഴും ഉണ്ടായിരിക്കും. അതായത് എപ്പോഴും അതിൽ വസന്തകാലം വരുന്നതാണ്. അപ്പോൾ അതിന്റെ വൃക്ഷങ്ങൾ പച്ചപ്പിച്ചുള്ളതും അതിന്റെ ഫലങ്ങൾ മാധുര്യമുള്ളതും സ്വാദിഷ്ടവുമായിരിക്കും. ഇതല്ലാതെ മറ്റൊരു മതത്തിനും ഈ സവിശേഷതയില്ല. ഇതിൽനിന്ന് ഈ പ്രത്യേകത എടുത്ത് മാറ്റിയാൽ ഇതും മുമ്പായിത്തീരുന്നതാണ്. എന്നാൽ, അങ്ങനെയല്ല. അത് ജീവൽ മതമാകുന്നു. അല്ലാഹു എല്ലാകാലത്തും അതിന്റെ ജീവനുള്ള തെളിവുകൾ നൽകിയിരിക്കുന്നു. അങ്ങനെ ഈ കാലഘട്ടത്തിലും അവർ തന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ഈ ജമാഅത്ത് സ്ഥാപിച്ചത്, അത് ഇസ്‌ലാമിന്റെ ജീവൽമതമാണെന്ന കാര്യത്തിന് സാക്ഷ്യമാകുന്നതിനും ദൈവജ്ഞാനം വർധിക്കുന്നതിനും തിന്മയും അശുദ്ധിയും ഭ്രമീകരിക്കപ്പെടുന്ന തരത്തിൽ അവനിൽ വിശ്വാസം ഉണ്ടാകാനും നന്മയും പരിശുദ്ധിയും പരത്തുന്നതിനും വേണ്ടിയാകുന്നു.' (മൽഹുദാത്ത് വാജ്യം 9 പേജ് 154-155, 1984 ലണ്ടൻ പതിപ്പ്)

ഈ ഉദ്ധരണികൾക്കുശേഷം ഇനി ഞാൻ കുറച്ച് റിപ്പോർട്ടുകൾ സമർപ്പിക്കുന്നതാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ പാക്കിസ്താനു പുറമേ, ലോകത്ത് മൊത്തം 288 പുതിയ ജമാഅത്തുകൾ സ്ഥാപിതമായിരിക്കുന്നു. ഈ പുതിയ ജമാഅത്തുകൾ കൂടാതെ ആയിരം പുതിയ സ്ഥലങ്ങളിൽ, മറിച്ച് 1040 പുതിയ സ്ഥലങ്ങളിൽ ഇതാദ്യമായി അഹ്മദിയ്യത്ത് പ്രവേശിച്ചിരിക്കുന്നു. പുതിയ സ്ഥലങ്ങളിൽ പ്രവേശിച്ചതിലും പുതിയ ജമാഅത്തുകൾ സ്ഥാപിച്ചതിലും ഏറ്റവും മുന്നിലുള്ളത് സിയാറാ ലിയോൺ ആകുന്നു. ഇവിടെ 40 പുതിയ ജമാഅത്തുകൾ സ്ഥാപിതമായി. കോംഗോകൻസാഷായിൽ 31 ജമാഅത്തുകൾ സ്ഥാപിതമായിട്ടുണ്ട്. മൂന്നാം സ്ഥാനത്ത് ഘാനയാണ്. ഇവിടെ 23 സ്ഥലങ്ങളിൽ ജമാഅത്ത് സ്ഥാപിതമായിരിക്കുന്നു. ഇതുകൂടാതെ മറ്റു നിരവധി രാജ്യങ്ങളിൽ പത്രണ്ട്, ഒൻപത്, എട്ട്, മൂന്ന്, രണ്ട് വീതം ജമാഅത്തുകൾ സ്ഥാപിതമായിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ ഗാംബിയ, ലൈബീരിയ, ബെനിൻ, ഐവറി കോസ്റ്റ്, സെനേഗൽ (Senegal), ഗിനി-ബിസോ (Guinea-Bissau), ടാൻസാനിയ (Tanzania), ഗിനിക്കൊണാക്രി (Guinea Conakry), സെനേഗൽ, ടോഗോ (Togo), സാൻ ടോമെ (Sao Tome), കാമറൂൺ, തുർക്കി, കോംഗോ (Congo) ബ്രാസവിൽ, യുഗാണ്ട (Uganda) തുടങ്ങിയ നിരവധി രാഷ്ട്രങ്ങൾ ഉണ്ട്.

കോംഗോ കിൻഷാസ (Congo Kinshasa) ലെ നമ്മുടെ ലോക്കൽ മുഅല്ലിം ഹമീദ് അഹ്മദ് സാഹിബ് പറയുന്നു, ലോബിചാഗു (Lobi Tshaku) എന്ന ഗ്രാമത്തിലെ സുന്നി ഇമാം ഉമ്മാൻ സാഹിബ് എഫ്. എം റേഡിയോയിൽ നമ്മുടെ തബ്ലീഗി പ്രോഗ്രാം കേട്ടപ്പോൾ നമ്മുടെ മസ്ജിദിലെത്തി. വിവിധതരം ചോദ്യങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചു. അതിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചോദ്യങ്ങൾക്ക് തൃപ്തികരമായ മറുപടി നൽകുകയുണ്ടായി. കൂടാതെ അദ്ദേഹത്തിന് സ്വാഹിലി ഭാഷയിലുള്ള ഖുർആൻ പരിഭാഷയും മറ്റു ജമാഅത്തി

സാഹിത്യങ്ങളും നൽകി. ഈ പുസ്തകങ്ങൾ വായിച്ചതിനുശേഷം അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ അദ്ദേഹം ബയ്അത്ത് ചെയ്യുകയും തന്റെ ഗ്രാമത്തിൽ പോയി തബ്ലീഗ് ചെയ്യുമെന്ന് വാഗ്ദാനം നൽകുകയും ചെയ്തു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ തബ്ലീഗ് മുഖേന ഈ ഗ്രാമത്തിൽ 20 പേരടങ്ങുന്ന ആത്മാർഥതയുള്ള ഒരു പുതിയ ജമാഅത്ത് സ്ഥാപിതമായിരിക്കുന്നു. ഗാംബിയ അമീർ സാഹിബ് എഴുതുന്നു: 'റമളാൻ മാസം അവിടെ ഒരു പ്രവിശ്യയിൽ മുഅല്ലിം സാഹിബും സ്വർർ ജമാഅത്തും ഒരു തബ്ലീഗി പ്രോഗ്രാം സംഘടിപ്പിച്ചിരുന്നു. അതിനുവേണ്ടി ഒരു ഗ്രാമത്തിൽ എത്തിയപ്പോൾ, തബ്ലീഗ് പ്രോഗ്രാമിനുശേഷം അവിടെയുള്ള ഒരു പ്രായമുള്ള ആൾ പറഞ്ഞു, 'നിങ്ങൾ വന്നതിൽ ഞാൻ വളരെ സന്തോഷവാനാണ്. കാരണം നിങ്ങൾ നടത്തുന്ന ഈ തബ്ലീഗു പരിപാടി, നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സുന്നത്ത് പ്രകാരമുള്ളതാണ്. നിങ്ങൾ ആ സുന്നത്ത് അനുസരിച്ചാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഇതിനുവേണ്ടിയാണ് നബി(സ)തിരുമേനിയും മദീനയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തത്.' ആഫ്രിക്കക്കാർക്ക് ഉദാഹരണങ്ങൾ പറയാനും മറ്റും അവരുടേതായ ശൈലിയുണ്ട്. അതായത് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്ത് മദീനയിൽ വന്നത് ഇസ്‌ലാം പരത്തുന്നതിനാണ്. 'അതുപോലെ നിങ്ങളും പുറത്തേക്കുവന്ന് എല്ലാ സ്ഥലത്തും ഇസ്‌ലാമിന്റെ തബ്ലീഗ് ചെയ്യുന്നു. ഇതാണ് സുന്നത്ത്. ഇത് തന്നെയാണ് ഇസ്‌ലാമിക തബ്ലീഗ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ശരിയായ മാർഗ്ഗം. ഞങ്ങൾ എല്ലാവരും വിശ്വസിക്കാൻ തയ്യാറാണ്. ഹദ്റത്ത് മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ്(അ)നെ നബി(സ)തിരുമേനി പ്രവചിച്ച അതേ ഇമാം മഹ്മദിയ്യമാണെന്നും വിശ്വസിച്ചുകൊള്ളുന്നു.' ഇവിടെ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ രണ്ട് കുടുംബങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള 19 ആളുകൾ ബയ്അത്ത് ചെയ്ത് അഹ്മദിയ്യത്തിൽ പ്രവേശിക്കുകയുണ്ടായി.

ലൈബീരിയ (Liberia) അമീർ സാഹിബ് എഴുതുന്നു: നമ്മുടെ മുബല്ലിഗ്, ജുമുഅ ഖുത്ബയിൽ തഹ്റീക് ജദീദ് സംബന്ധമായി ധനത്യാഗത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം വിവരിക്കുകയുണ്ടായി. അവിടെ ഏതാനും അനഹ്മദികളും നമസ്കരിക്കാൻ വരാറുണ്ട്. അഹ്മദികൾ തങ്ങളുടെ പേരുകൾ എഴുതിക്കുകയായിരുന്നു. അപ്പോൾ ഒരാൾ വന്ന് 50 ലൈബീരിയൻ ഡോളർ തന്ന് സ്വന്തം പേര് പറയാതെ പോകുകയുണ്ടായി. അന്വേഷിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം അടുത്തുള്ള ഗ്രാമത്തിലെ വ്യക്തിയാണെന്ന് മനസ്സിലായി. അദ്ദേഹം ഖുത്ബയും ത്യാഗസംബന്ധമായ സംഭവങ്ങളും അതിന്റെ പ്രാധാന്യവും കേൾക്കുകയും ചെയ്തപ്പോൾ അതിൽ ആകൃഷ്ടനായി അങ്ങനെ ചന്ദ്രൻ നൽകിയതാണ്. നമ്മുടെ മുഅല്ലിം സാഹിബ് വിവരം അറിഞ്ഞപ്പോൾ അവിടെ എത്തി. അദ്ദേഹത്തെ കണ്ടു. ഇതിനിടയിൽ ഗ്രാമത്തിലെ മറ്റു ആളുകളും ഒരുമിച്ചുകൂടി. കാര്യങ്ങൾ കേട്ടപ്പോൾ അവരും അതിൽ ആകർഷിതരായി. അവിടെയുള്ള ഇമാമിനെയും അത് കാര്യമായി സ്വാധീനിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, 'നിങ്ങൾ കുറച്ച് ദിവസങ്ങൾക്കുശേഷം വീണ്ടും വരിക. ഞാൻ രണ്ടുമൂന്ന് ഗ്രാമങ്ങളിലുള്ളവരെ ഒരുമിച്ചുകൂട്ടാം. അവിടെ നിങ്ങൾ തബ്ലീഗ് ചെയ്യണം.' അങ്ങനെ നിശ്ചിത ദിവസം നമ്മുടെ തബ്ലീഗ് സംഘം അവിടെ എത്തി. അവിടെ മൂന്ന് ഗ്രാമങ്ങളിലെ ആളുകൾ ഒത്തുകൂടിയിരുന്നു. അവർക്ക് ജമാഅത്തിന്റെ വിശ്വാസങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കാൻ കൊടുത്തു. ജമാഅത്തിന്റെ സ്ഥാപനോദ്ദേശ്യവും അതിന്റെ വിശദീകരണവും നൽകി. തുടർന്ന് ചോദ്യങ്ങളുടെ ഒരു നീണ്ട ശൃംഖല ആരംഭിച്ചു. അത് മുഴുവൻ ദിവസവും നീണ്ടുനിന്നു. അങ്ങനെ എല്ലാ നിലയ്ക്കും തൃപ്തരായപ്പോൾ മൂന്ന് ഗ്രാമത്തിലേയും ഇമാമുമാർ തങ്ങളുടെ കൂടെയുള്ളവരോടൊപ്പം അഹ്മദിയ്യത്തിൽ പ്രവേശിക്കുകയാണെന്ന് വിളംബരപ്പെടുത്തി. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ഈ മൂന്ന് ഗ്രാമത്തിലും ജമാഅത്തുകൾ സ്ഥാപിതമായിരിക്കുന്നു.

ലൈബീരിയയിലെ മുബല്ലിഗ് എഴുതുന്നു: 'കുലാങ്കോർ (Kulangor) ഗ്രാമത്തിൽ, ജുമുഅ നമസ്കാരത്തിന് രണ്ട് മൂന്ന് മണിക്കൂർ മുമ്പേ എത്തിയിരുന്നു. പ്രാരംഭ സംഭാഷണത്തിൽ തന്നെ, അവിടെയുള്ള മസ്ജിദിൽ ജുമുഅ നമസ്കാരം നടക്കുന്നില്ലെന്നും അടുത്തുള്ള ഗ്രാമത്തിലാണ് ജുമുഅ എന്നും അ

തിന് ഇവിടെനിന്ന് രണ്ട് മൂന്ന് ആളുകൾ പോകുകയാണെന്നും മനസ്സിലായി. ഗ്രാമത്തിലെ മറ്റുള്ള കള്ളല്ലാവരും മുസ്ലിമിങ്ങായിട്ടും ജുമുഅയുടെ അനുഗ്രഹം ലഭിക്കുന്നില്ല. ഇതിനുള്ള കാരണം ചോദിച്ചപ്പോൾ അവർ പറഞ്ഞു, 'ഇവിടെയുള്ള വലിയ ഇമാം ഞങ്ങളോട് പറയുന്നു, മസ്ജിദിൽ ജുമുഅ തുടങ്ങുന്നതിനു മുമ്പേ മൂന്ന് ആടുകളെ ബലിയറുക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണെന്ന്! പിന്നെ ഇമാം സാഹിബിന് അതിന്റെ മാംസം എത്തിക്കണം. തുടർന്ന് അദ്ദേഹം ജുമുഅ നമസ്കരിക്കാൻ ഇമാമിനെ നിശ്ചയിക്കും.' ഇത് തെറ്റാണെന്നും ഇസ്‌ലാമിൽ ഇങ്ങനെ നിബന്ധനയൊന്നുമില്ലെന്നും അവരെ പറഞ്ഞ് മനസ്സിലാക്കാൻ ഒരുപാട് ശ്രമിച്ചു. ജുമുഅയുടെ അനുഗ്രഹവും അവരോടു പറഞ്ഞു. ഇന്ന് ഏതായാലും ഞങ്ങൾ ആടുകളെ ബലിയറുക്കാതെ തന്നെ ജുമുഅ നമസ്കരിക്കാമെന്നും പറഞ്ഞു. ഗ്രാമത്തിലെ ആളുകൾ സംശയാലുക്കളാണ്. ദീനിപരമായ വിവരവുമില്ല. മൗലവിയെ ധിക്കരിച്ചതു കാരണം തങ്ങൾ കുറ്റക്കാരാകുമോ എന്നും അങ്ങനെ ശിക്ഷ ഇറങ്ങുമോ എന്നും മൗലവി ഭയപ്പെടുത്തിയതനുസരിച്ച് അവർക്ക് വലിയ ഭയവും ആശങ്കയും ഉണ്ടായിരുന്നു. പക്ഷേ, അവരോട് കാര്യങ്ങൾ ശക്തമായി പറഞ്ഞപ്പോൾ അവർ സമ്മതിച്ചു. ജുമുഅ നമസ്കരിപ്പിച്ചു. അവിടെയുള്ള എല്ലാവരും അതിൽ ഭാഗഭാക്കായി. ജുമുഅക്ക് ശേഷം ജമാഅത്തിനെ വിശദമായി പരിചയപ്പെടുത്തി. ചോദ്യോത്തരവും നടന്നു. ജനങ്ങളുടെ മനസ്സിൽ വലിയ ഇമാം ചോദ്യം ചെയ്യുമെന്ന ഭയമുണ്ടായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് മുബല്ലിഗ് അവരോട് പറഞ്ഞു, നിങ്ങൾ ഇമാം സാഹിബിനോട് ജുമുഅ തുടങ്ങണമെങ്കിൽ ആടുകളെ ബലിയറുക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണെന്ന് എവിടെയാണ് എഴുതിയിട്ടുള്ളതെന്ന് മാത്രം ചോദിക്കുക. അവിടെ ജുമുഅ നടന്നു എന്നറിഞ്ഞപ്പോൾ മൗലവി ചോദ്യം ചെയ്യാൻ അവിടെ എത്തി. വല്ലാതെ ദേഷ്യപ്പെടുകയും ചെയ്തു. ജനങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തോടു ചോദിച്ചു: 'ജുമുഅ ആരംഭിക്കണമെങ്കിൽ ആടുകളെ, അതും മൂന്ന് ആടുകളെ ബലിയറുക്കണമെന്ന് എവിടെയാണ് എഴുതിയിട്ടുള്ളത്?'

ഏതായാലും നമ്മുടെ ലോക്കൽ മുബല്ലിഗ് അവിടെയുള്ള ഒരാൾക്ക് ജുമുഅ നമസ്കരിപ്പിക്കാൻ പഠിപ്പിച്ചു കൊടുത്തു. ഇപ്പോൾ സ്ഥിരമായി ജുമുഅ നടക്കുന്നുണ്ട്. ജനങ്ങൾ ആ മൗലവിയെ ഉപേക്ഷിച്ചിരിക്കുന്നു. അഹ്മദിയ്യം ജമാഅത്ത് പഠിപ്പിക്കുന്നതാണ് യഥാർഥ ഇസ്‌ലാമെന്നും മൗലവി പറഞ്ഞതല്ലെന്നും അവർ തീർച്ചപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ഭൂരിപക്ഷം ആളുകളും ജമാഅത്തിൽ പ്രവേശിച്ചുകഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു; ഇവിടെ പുതിയ ജമാഅത്ത് സ്ഥാപിതമായിരിക്കുന്നു. കൗതുകകരമായ പുതിയ പുതിയ അനാചാരങ്ങളാണ് മതത്തിന്റെ പേരിൽ ഇവിടെ കണ്ടുവരുന്നത്. അങ്ങനെ വിവരം കുറഞ്ഞ സാധുക്കൾക്ക് ഇവർ തെറ്റായ മാർഗദർശനം നൽകുകയാണ്.

ഫിലിപ്പീൻസി (Philippines) സിലെ മുബല്ലിഗ് എഴുതുന്നു: സാലോപിംഗ് (Saluping) എന്ന പ്രദേശം, തീവ്രവാദ മുസ്ലിമിങ്ങുകളെക്കൊണ്ട് പ്രസിദ്ധമാണ്. ഇവിടെ തബ്ലീഗി ജമാഅത്തിന്റെ സജീവ പ്രവർത്തനങ്ങളുമുണ്ട്. ഇവിടെ നമ്മുടെ മുഅല്ലിം സാഹിബിന്റെ ഭാര്യയുടെ ബന്ധുക്കൾ താമസിക്കുന്നുണ്ട്. മുഅല്ലിം സാഹിബ് അവർക്ക് തബ്ലീഗ് ചെയ്തപ്പോൾ അവർ അനുകൂലമായാണ് പ്രതികരിച്ചത്. അങ്ങനെ ദേശീയതലത്തിൽത്തന്നെ ഇവിടെ പരിപാടി സംഘടിപ്പിച്ചു. മൂന്ന് മുഅല്ലിംമാരും മൂന്ന് ദാഇയർ ഇല്ലല്ലാമാരുടെ ഒരു ടീമും ഒരാഴ്ചത്തേക്ക് ഈ പ്രദേശത്ത് പോയി. സാധാരണപോലെ അവിടെ പ്രാദേശിക മുസ്ലിമിങ്ങുകളെ എതിർത്ത് നേരിടേണ്ടിവന്നു. ഈ എതിർപ്പുണ്ടായിട്ടും അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ 23 പേർ ബയ്അത്ത് ചെയ്ത് ജമാഅത്തിൽ പ്രവേശിച്ചിരിക്കുന്നു.

സെനഗൽ അമീർ സാഹിബ് എഴുതുന്നു: 'താമ്പകൗണ്ടാ (Tambacounda) എന്നൊരു പ്രദേശമുണ്ട്. നമ്മുടെ തബ്ലീഗ് സംഘം അവിടെ ഒരു സ്ഥലത്തുപോയി. അവിടെ എത്തിയപ്പോൾ തേജാനിയ, മുരീദിയ എന്നീ രണ്ടു കക്ഷികൾക്കിടയിൽ തർക്കമുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലായി. അവിടെയുള്ള ഇമാം സാഹിബ് നമ്മുടെ ടീമിലെ ഒരു അംഗത്തോടു പറഞ്ഞു,



റായ കാര്യങ്ങൾ ഗ്രാമത്തലവനോടും മേയറിനോടും പറഞ്ഞിരുന്നു. ഏതായിരുന്നാലും പണികൾ നിറുത്തിവെച്ചു. മൂന്ന് വർഷം പരിശ്രമം തുടർന്നുകൊണ്ടിരുന്നു. അവസാനം, 3 വർഷങ്ങൾക്കുശേഷം ഗ്രാമത്തലവൻ വിവിധ മാർഗങ്ങൾ മുഖേന കാര്യങ്ങൾ മനസിലാക്കി. അങ്ങനെ മസ്ജിദിന് അനുമതി നൽകി. നമ്മൾ മൂന്ന് വർഷം ക്ഷമാപൂർവ്വം കഴിച്ചുകൂട്ടിയതിനെ ചീഫ് റ്റ്രാലിക്കുകയുണ്ടായി. നിങ്ങൾക്ക് നിങ്ങളുടെ മേലെയുള്ള ബന്ധങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ച് ഇവിടെ മസ്ജിദ് ഉണ്ടാക്കാമായിരുന്നു. വഹാബികളെ അദ്ദേഹം ഉദാഹരണമായി പറഞ്ഞു. അവരെ തടഞ്ഞപ്പോൾ അവർ അവരുടെ ചില ബന്ധങ്ങൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി മസ്ജിദ് ഉണ്ടാക്കിയെന്നും, നിങ്ങൾക്കും അങ്ങനെ ചെയ്യാമായിരുന്നെങ്കിലും നിങ്ങൾ ക്ഷമാപൂർവ്വം കാത്തുനിന്നെന്നും അതിൽ ഞങ്ങൾ നിങ്ങളെ വിലമതിക്കുന്നുവെന്നും പറഞ്ഞു. ചീഫും അദ്ദേഹത്തിന്റെ കീഴിലുള്ളവരും കൂടെക്കൂടെ മാപ്പ്ചോദിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു, ഞങ്ങൾ നിങ്ങൾക്ക് അനുമതി നൽകാൻ വളരെ വൈകിപ്പോയി. നിങ്ങൾക്ക് മസ്ജിദ് പൂർത്തിയാക്കാനും, നമസ്കരിക്കാനും അനുമതി നൽകാൻ ഞങ്ങൾ ഐക്യകണ്ഠേന തീരുമാനം എടുത്തിരിക്കുന്നു. ഇപ്പോൾ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ഈ മസ്ജിദിൽ കൃത്യമായി നമസ്കാരം ആരംഭിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

ടാൻസാനിയാ(Tanzania) അമീർ സാഹിബ് എഴുതുന്നു: ഈ വർഷം അവിടെ ഒരു റീജ്യണിൽ രണ്ട് ജമാഅത്തുകൾക്ക് മസ്ജിദുകൾ നിർമ്മിക്കാൻ സൗഭാഗ്യം ലഭിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇവിടെ മസ്ജിദുകൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിന് മുമ്പേ അടുത്ത ഗ്രാമത്തിലെ സുന്നി പണ്ഡിതന്മാർ ഇവിടെ വന്ന് ജനങ്ങളെ വഴിതെറ്റിക്കാൻ ശ്രമിച്ചിരുന്നു. അഹ്മദിയ്ക്കും ജമാഅത്തും ചെറിയ ജമാഅത്താണെന്നും അവർക്ക് മസ്ജിദ് ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയില്ലെന്നും ഇതിന് മുമ്പേ അടുത്ത ഗ്രാമത്തിൽ രണ്ട് മസ്ജിദുകൾ ഉള്ളതുതന്നെ നമുക്ക് മതിയായതാണെന്നും ഇവർ മസ്ജിദൊന്നും ഉണ്ടാക്കില്ലെന്നും പറഞ്ഞിരുന്നു. എന്നാൽ, കുറച്ചു കാലത്തിന് ശേഷം മസ്ജിദ് ഉണ്ടാക്കാൻ തുടങ്ങിയപ്പോൾ അവർ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. അപ്പോൾ അവർ ജനങ്ങളോട് പറഞ്ഞു, ഇവരുടെ പക്കൽ എന്തോ പ്രത്യേക ശക്തിയുണ്ട്. അതുകൊണ്ടാണ് ഇവർ ചുരുങ്ങിയ കാലത്തിനുള്ളിൽ നല്ല മനോഹരമായ മസ്ജിദ് ഉണ്ടാക്കിയത്. നമുക്ക് ഇവിടെ നമസ്കരിക്കാൻ ഒരു ടെന്റ് പോലും ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. പിന്നെ അവർ മറ്റു ഉപായങ്ങൾ മെനയാനും ജനങ്ങൾക്കിടയിൽ ഭീതി പരത്താനും തുടങ്ങി. അഹ്മദികളിൽനിന്ന് വിട്ടുനിൽക്കണമെന്നും അവർ ഈ പ്രദേശം മുഴുവൻ തങ്ങളുടെ നിയന്ത്രണത്തിലാക്കുമെന്നും പലതും ചെയ്യുമെന്നും മസ്ജിദുകളും ഉണ്ടാക്കുമല്ലോ പറയാൻ തുടങ്ങി. ഏതായാലും ജനങ്ങൾ അതൊന്നും ഗൗനിച്ചില്ല.

ബുർക്കിനാ ഫാസോ(Burkina Faso)യിലുള്ള മുബല്ലിഗ് എഴുതുന്നു: കാരി ജമാഅത്തിൽ മസ്ജിദ് നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചപ്പോൾ അവിടെയുള്ള എല്ലാവരും ഒരു പ്രത്യേക ആവേശത്തോടുകൂടി അതിൽ ഭാഗഭാക്കുകയായിരുന്നു. ജനങ്ങളോട് അതിനു വേണ്ടി ചന്ദ പിരിക്കാനും ആഹ്വാനം ചെയ്തിരുന്നു. എല്ലാവരും താന്താങ്ങളുടെ രീതിയനുസരിച്ച് ഈ സൽകർമ്മത്തിൽ പങ്കാളികളാകുന്നുണ്ടായിരുന്നു. ആ ദിവസം പ്രായമുള്ള രണ്ട് അഹ്മദികൾ വന്നു. അവരുടെ കൈയിൽ രണ്ട് കോഴികളും ഏതാനും കോഴിമുട്ടകളുമുണ്ടായിരുന്നു. അവർ പറഞ്ഞു, 'ഞങ്ങളുടെ പക്കൽ രണ്ട് കോഴികളും ഈ മുട്ടകളും മാത്രമേയുള്ളൂ. ഞങ്ങൾക്കും ഈ സൽകർമ്മത്തിൽ പങ്കാളികളാകാൻ ഞങ്ങളിൽനിന്ന് മസ്ജിദ് ഫണ്ടി

ലേക്ക് ഇത് സ്വീകരിക്കണം. അങ്ങനെ മുഅല്ലിം സാഹിബ് അത് സ്വീകരിക്കുകയും രസീത് നൽകുകയും ചെയ്തു.

ഇന്നേക്ക് 80, 100 വർഷം മുമ്പേ ഖാദിയാനിലെ ദരിദ്രരായ ജനങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ച പാരമ്പര്യം ആഫ്രിക്കയിലെ ദരിദ്രരായ ജനങ്ങൾ നൂറുവർഷത്തിന് ശേഷവും ജീവസുറ്റതായി നിലനിറുത്തുന്നു. ആരെങ്കിലും കാണുകയാണെങ്കിൽ, വിവേകബുദ്ധിയോടെ നോക്കുകയാണെങ്കിൽ അയാളുടെ ഉള്ളിൽ നന്മ ഉണ്ടെങ്കിൽ എങ്ങനെയാണ് ഈ ജനങ്ങളുടെ ഹൃദയങ്ങളിൽ ത്യാഗം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ആഹ്വാനം അല്ലാഹു ചെയ്യുന്നതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്.

ടാൻസാനിയാ(Tanzania)യിലെ ഇറിങ്കാ(Iringa) പ്രവിശ്യയിലെ മുഅല്ലിം സാഹിബ് എഴുതുന്നു: '2020 ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽ ഏതാനും ഖാദിംകളേയുംകൂടി അടുത്തുള്ള ഗ്രാമത്തിൽ പോയി. പ്രാദേശിക ഭരണകൂടത്തിന്റെ അനുമതി വാങ്ങി പൊതുസ്ഥലത്ത് ഉച്ചക്ക് 1 മണി മുതൽ വൈകുന്നേരം 6 മണി വരെ തബ്ലീഗീ പ്രസംഗങ്ങൾ സംഘടിപ്പിച്ചു. പ്രസംഗങ്ങൾക്കുശേഷം ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മറുപടി നൽകി. ഈ പരിപാടിയുടെ അവസാനത്തിൽ 72 വയസുള്ള ഹലീമ സാഹിബ ഒരു ഫയലുമായി വന്നു. അവർ പറഞ്ഞു, ഞാൻ മുസ്ലിമാകുന്നു. നീണ്ട കാലമായി ഞാൻ ഇവിടെ ജീവിക്കുന്നു. ഇവിടെ ആരും ഇസ്ലാമിക തബ്ലീഗുമായി വന്നതായി ഞാൻ ഇതുവരെയും കണ്ടിട്ടില്ല. കൈയിൽ പിടിച്ചിട്ടുണ്ടായിരുന്ന ഫയൽ മുഅല്ലിമിന് കൊടുത്തുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു, 'ഇത് എന്റെ താമസസ്ഥലത്തിന്റെ കടലാസുകളാണ്. ഇതിന് രജിസ്ട്രേഷനും മറ്റുമുണ്ട്. നിങ്ങളുടെ ജമാഅത്ത് ഇവിടെ മസ്ജിദ് ഉണ്ടാക്കാൻ തയ്യാറാകുമ്പോൾ എന്റെ സ്ഥലം ഉണ്ടായിരിക്കും. ഞാൻ ഇതിന്റെ ഉടമസ്ഥാവകാശവും നിങ്ങൾക്കു നൽകുന്നു.' ഇപ്പോൾ അവിടെ ജമാഅത്താഗങ്ങളുടെ വഖാറെ അമൽ മുഖേന മസ്ജിദ് നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇഷ്ടികളും മറ്റും അവർ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അവിടെ പണി ചെയ്യുന്നവരിൽ ഈ വ്യഭയായ സ്ത്രീയുടെ മകനുമുണ്ട്. ഇങ്ങനെ അല്ലാഹു സന്മനസുള്ള ജനങ്ങളുടെ ഹൃദയത്തിൽ സേവന സന്നദ്ധരായി മുന്നോട്ടു വരാൻ പ്രേരണ നൽകുന്നു.

ബുർക്കിനോ ഫാസോയിലുള്ള ഒരു ജമാഅത്താണ് കാരി. ആ ജമാഅത്തിലെ സയ്നബ സാഹിബ പറയുന്നു: ഞാൻ ബി.എ പാസായതിനുശേഷം രണ്ടുവർഷം നഴ്സ് ആകുന്നതിന് ടെസ്റ്റ് കൊടുത്തുകൊണ്ടിരുന്നു. എന്നാൽ, വിജയിച്ചിരുന്നില്ല. ഞാനും എന്റെ ഭർത്താവും ഒരു പ്രൈവറ്റ് നഴ്സിംഗ് സ്കൂളിൽ പ്രവേശനത്തിനുവേണ്ടി പൈസ അടക്കാൻ തുടങ്ങി. ഇതിനിടയിൽ ടെസ്റ്റുകളും കൊടുത്തിരുന്നു. പക്ഷേ പ്രവേശനം കിട്ടുമെന്ന് പ്രതീക്ഷയില്ലായിരുന്നു. ഈ സമയത്താണ് കാരി ജമാഅത്ത് മസ്ജിദിനു വേണ്ടി ചന്ദക്ക് ആഹ്വാനം നടത്തുന്നത്. ഞങ്ങൾ പഠനത്തിനുവേണ്ടി സമ്പാദിച്ച തുക ചന്ദയിൽ കൊടുത്തു. നഴ്സിംഗ് പ്രവേശനം എന്ന ചിന്ത കുറച്ചു കാലത്തേക്ക് ഒഴിവാക്കി. അവർ പറയുന്നു: 'ഇക്കാര്യത്തിന് രണ്ടാഴ്ചപോലും കഴിഞ്ഞില്ല, എനിക്ക് ഹെൽത്ത് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിൽനിന്ന് നിങ്ങളെ നേരിട്ട് സെലക്ട് ചെയ്തിരിക്കുന്നുവെന്നും നിങ്ങളുടെ പഠന ചെലവ് മുഴുവനും സർക്കാർ വഹിക്കുമെന്നും പറഞ്ഞ് ഫോൺ വന്നു. ഇങ്ങനെ അല്ലാഹു ജനങ്ങളുടെ ഈമാൻ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നു.

അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ഈ വർഷം 97 മിഷൻ ഹൗസുകളുടെ വർദ്ധന ഉണ്ടായിരിക്കുന്നു. മിഷൻ ഹൗസുകൾ അഥവാ തബ്ലീഗീ സെന്ററുകളുടെ കാര്യത്തിൽ ഒന്നാം സ്ഥാനത്ത് ഘാനയാണ്.

തുടർന്ന് ഇന്തോനേഷ്യ, ഇന്ത്യ, സിയറാ ലിയോൺ, കോംഗോ കൻസാഷാ, കോംഗോബ്രാസ് വൽ, ബുർക്കിനാ ഫാസോ, ഐവറികോസ്റ്റ്, മാലി, തുടങ്ങി നിരവധി രാഷ്ട്രങ്ങളുണ്ട്. ഇവകൂടാതെ ആസ്ട്രേലിയ, ബംഗ്ലാദേശ്, ബെലീസ്, കനഡ, ഗാംബിയ, ഗാട്ടിമല, ഗിനി-ബിസോ (Guinea-Bissau), മസിയോണിയ (Macedonia), മലാവി, നോർവേ, സാഒ ടോമെ (SaoTome), ടോംഗാ, തുർക്കി എന്നിവിടങ്ങളിൽ ഒരോരോ മിഷൻ ഹൗസിന്റെ വർദ്ധന ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

ടാൻസാനിയായിലെ സിമിയു(Simiyu) പ്രവിശ്യയിലുള്ള മുഅല്ലിം എഴുതുന്നു: കഴിഞ്ഞ വർഷം സ്ഥാപിതമായ ജമാഅത്തിൽ ഈ വർഷം മസ്ജിദും മിഷൻഹൗസും നിർമ്മാണം തുടങ്ങി. ഇതിനിടയിൽ ഒരു ക്രിസ്ത്യൻ പാതിരി ചോദിച്ചു, ഈ വീട് എന്തിനുവേണ്ടിയാണ് ഉണ്ടാക്കുന്നത്? അദ്ദേഹത്തോടു പറഞ്ഞു, അത് ജമാഅത്തിലെ മുഅല്ലിമിനുള്ള വീടാണ്. അതുകേട്ടപ്പോൾ അദ്ദേഹം അത്ഭുതപ്പെട്ട് കൊണ്ട് പറഞ്ഞു, ഗ്രാമത്തിൽ ക്രിസ്ത്യാനികളുടെ 6 ചർച്ചകളുണ്ട്. എല്ലാ വിഭാഗക്കാരും നീണ്ട കാലമായി ഈ ഗ്രാമത്തിൽ വസിക്കുന്നു. അവർക്ക് ആർക്കുംതന്നെ തങ്ങളുടെ പാതിരിക്കുവേണ്ടി താമസസ്ഥലം തയ്യാറാക്കാൻ സൗഭാഗ്യം ലഭിച്ചിട്ടില്ല. തീർച്ചയായും നിങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ മതനേതാക്കന്മാരെ ആദരിക്കുകയും ബഹുമാനിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. എല്ലാവരോടും സ്നേഹം ആരോടുമില്ല വെറുപ്പ് എന്ന നിങ്ങളുടെ മോട്ടോ അനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ഈ മാതൃക മറ്റുള്ളവരും അനുകരിക്കേണ്ടതാണ്.

അഹ്മദിയ്ക്കും ജമാഅത്തിന്റെ ഒരു സവിശേഷത വഖാറെ അമൽ ആകുന്നു. ഈ വർഷം ആഫ്രിക്കയിലെ വിവിധ രാജ്യങ്ങളിൽ ഉണ്ടാക്കിയ മസ്ജിദുകളും മിഷൻഹൗസുകളും മറ്റു പ്രവർത്തനങ്ങളും ഉൾപ്പെടുന്നു. 148 രാഷ്ട്രങ്ങളിൽനിന്നു വന്ന റിപ്പോർട്ടുകൾ അനുസരിച്ച് 114 രാജ്യങ്ങളിലായി 41111 വഖാറെ അമലുകൾ നടത്തി. അവ മുഖേന 52 ലക്ഷത്തിൽ 13 ആയിരം യു.എസ് ഡോളർ നമുക്ക് ലാഭിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ഇനി ആഫ്രിക്കയിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന മസ്ജിദുകളുടെ ചെലവ് നോക്കുകയാണെങ്കിൽ വഖാറെ അമൽ മുഖേന ലാഭിച്ച തുകകൊണ്ട് പത്ത് പുതിയ മസ്ജിദുകൾ ഉണ്ടാക്കാൻ അല്ലാഹു സൗഭാഗ്യം നൽകിയിരിക്കുന്നു. അങ്ങനെ അല്ലാഹു നമ്മുടെ പൈസയിൽ അനുഗ്രഹം വർദ്ധിച്ചിരിക്കുന്നു.

കേന്ദ്ര പ്രതിനിധികളുടെ പര്യടനങ്ങൾ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ലോകത്തിലെ നിരവധി രാജ്യങ്ങളിൽ പര്യടനം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്ര പ്രതിനിധികൾ പോയ സ്ഥലങ്ങളിലെ വിശദാംശങ്ങൾ വളരെ നീണ്ടതാണ്. ആയതിനാൽ അത് ഞാൻ ഒഴിവാക്കുകയാണ്. ഏതായാലും അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ അവിടെ പര്യടനങ്ങൾ മുഖേന നല്ല പ്രതികരണമാണ് ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്.

റഖീം പ്രസ് മുഖേനയും ആഫ്രിക്കയിൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. യു.കെ റഖീം പ്രസിനു കീഴിൽ നിരവധി പ്രസുകൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. ഈ വർഷം ഫാർനഹ്മിലെ നമ്മുടെ റഖീം പ്രസിൽ പുസ്തകങ്ങൾ മാത്രമേ അച്ചടിക്കുന്നുള്ളൂ. അത് 3 ലക്ഷത്തിൽ 60 ആയിരത്തിൽ 240 ആണ്. ഇത് കൂടാതെ 'മുവാസിനാ മദാഹിബ്' 'അനുസ്വർത്ത്' മാസിക വഖ്ഫെനൗ മാസികകളായ 'മർയം, ഇസ്ലാമിൽ' എന്നിവക്ക് പുറമേ ലഘുലേഖകളും, നോട്ടീസുകളും ജമാഅത്തി ഓഫീസുകളുടെ സ്റ്റേഷനറി മുതലായ വർക്കുകളും ഈ പ്രസിൽ നടന്നുവരുന്നു.

യസർനൽ ഖുർആനിന്റെ എഴുത്തു മാതൃകയിൽ ഈ വർഷം വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിരിക്കുന്നു.

**അല്ലാഹുവിന്റെ വചനം**

“ആദ് (സമുദായത്തി)ലേക്ക് അവരുടെ സഹോദരൻ ഹുദൈന നാം നിയോഗിച്ചു. അദ്ദേഹം (അവരോടു)പറഞ്ഞു: ‘എന്റെ ജനമേ! നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുക. അവനല്ലാതെ നിങ്ങൾക്ക് മറ്റൊരു ആരാധ്യനുമില്ല. അപ്പോൾ നിങ്ങൾ ദോഷബാധയെ സൂക്ഷിക്കുന്നില്ലേ.’” (7:66)

**താലിബെ ദുആ:**  
Rahman Shakeer & Family, Ahmadiyya Jama-ath Karulai, Kerala

**അല്ലാഹുവിന്റെ വചനം**

“നാം നൂഹിനെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനതയിലേക്ക് നിയോഗിച്ചു. എന്നിട്ട് അദ്ദേഹം അവരോടു പറഞ്ഞു: ‘എന്റെ ജനമേ! നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുക. അവനല്ലാതെ നിങ്ങൾക്ക് മറ്റൊരു ആരാധ്യനുമില്ല. തീർച്ചയായും ഭയങ്കരമായ ഒരു നാളിന്റെ ശിക്ഷ നിങ്ങൾക്ക് വന്നെത്തുന്നത് ഞാൻ ഭയപ്പെടുന്നു.’”(7:60)

**താലിബെ ദുആ:**  
K.Muhammad Shareef & Family Ahmadiyya Jama-ath Vaniyambalam









**(പേജ് 2ൽനിന്ന്)**

ഇവർ മനസിലാക്കുന്നത് ചാത്തമുന്നബിയ്യിൻ എന്ന പദം എഴുതുന്നത് നിർബന്ധമാക്കിക്കൊണ്ട് ഇവരെന്തോ മഹത്തായ കർമ്മം ചെയ്തെന്നും അഹ്മദികളുടെ മാർഗത്തിൽ തടസമുണ്ടാക്കിയെന്നുമാണ്. എന്നാൽ, അഹ്മദി ചാത്തമുന്നബിയ്യിൻ എന്ന സ്ഥാനത്തിന്റെ ഗ്രാഹ്യം ഏറ്റവുമധികം ഉൾക്കൊള്ളുന്നവരാണെന്ന് ബുദ്ധിശൂന്യരായ ഇവർക്ക് അറിയുകയില്ല. ഈ ഗ്രാഹ്യം നമുക്ക് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) നൽകിയതാണ്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ കരുത്തുറ്റ വാക്കുകളുടെ അയലത്തുപോലും എത്താൻ ഇക്കൂട്ടർക്ക് സാധ്യമല്ല. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഓരോരോ നിമിഷത്തിലും കർമ്മത്തിലും ചാത്തമുൽഅബിയായോടുള്ള(സ) അനുരതിയും സ്നേഹവും പ്രകടമാകുന്നു. ഇവരുടെ ചിന്തകൾക്കും അവിടെ എത്താൻ സാധ്യമല്ല. ഇതു സംബന്ധമായി ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ നിരവധി പാഠങ്ങളും ലിഖിതങ്ങളും മൊഴിമുത്തുകളുമുണ്ട്. ഈ സമയത്ത് ഞാൻ രണ്ട് മൂന്നെണ്ണം ഉദാഹരണമെന്നോണം സമർപ്പിക്കുന്നതായിരിക്കും. തന്റെ ആഗമനോദ്ദേശ്യവും ജമാഅത്തിന്റെ അഭിവൃദ്ധിയും വിവരിച്ചുകൊണ്ട്, എതിരാളികളെ സംബോധന ചെയ്ത് ആ ദിവ്യാത്മാവ് പറയുന്നു:

‘എന്റെ ആഗമനത്തിന് രണ്ട് ലക്ഷ്യങ്ങളുണ്ട്. മുസ്ലിമിങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം, അവർ യഥാർഥ ഈശ്വരഭക്തിയിലും പരിശുദ്ധിയിലും നിലനിൽക്കണമെന്നതാണ്. മുസ്ലിം എന്ന അർത്ഥത്തിൽ അല്ലാഹു ഇച്ഛിക്കുന്നവിയം സത്യസന്ധനായ മുസ്ലിമാകുക. സമ്പൂർണ്ണ അനുധാവനത്തോടെ അല്ലാഹുവിന്റെ കൽപനകളെ പിൻപറ്റുക. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: രണ്ടാമത്തെ ലക്ഷ്യം എന്താണ്? ക്രിസ്ത്യാനികളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം കുരിശിനെ ഉടയ്ക്കുക. അവരുടെ വ്യാജനിർമ്മിത ദൈവം അപ്രത്യക്ഷമാകണം. ലോകം അതിനെ പൂർണ്ണമായും മറക്കുകയും ഏകദൈവ ആരാധകരായി മാറുകയും വേണം. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു, എന്റെ ഈ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങൾ കണ്ട്, ഈ ജനങ്ങൾ എന്തിനാണ് എന്നെ എതിർക്കുന്നത്? സ്വാഭാവികമായ കാപട്യം ലോകത്തിലെ വൃത്തികെട്ട ജീവിതത്തോടുകൂടിയുള്ള ജോലിയാകുമ്പോൾ അവ സ്വയമേവ ആ വിഷ്ണുതാൽ നശിക്കുന്നതായിരിക്കുമെന്ന് അവർ ഓർത്തുകൊള്ളട്ടെ. എന്റെ ഉള്ളിൽ വല്ലകാപട്യമോ മാലിന്യമോ ഉണ്ടെങ്കിൽ എന്റെ കർമ്മങ്ങളിൽ അനുഗ്രഹം പതിയുന്നതല്ല. മറിച്ച് അതിന്റെ ഫലങ്ങൾ ഉടനെ വെളിപ്പെടുന്നതായിരിക്കും. അത് (പിന്നീട്) നശിക്കുന്നതായിരിക്കും. അവസാനിച്ചുപോകുന്നതായിരിക്കും’ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: വ്യാജവാദി എപ്പോഴെങ്കിലും വിജയിക്കുമോ? *ഇന്നല്ലാഹിലാ യഹ്ദീ മൻ ഹുവ മുസ്രിഹുൻ കദാബ് (40:29)* അതായത് തീർച്ചയായും അല്ലാഹു അതിരുകടന്ന് പ്രവർത്തിക്കുന്നവനേയും വളരെയേറെ കള്ളം പറയുന്നവനേയും വിജയമാർഗത്തിൽ നയിക്കുകയില്ല. *ഇന്നല്ലാഹിലാ യഹ്ദീ മൻ ഹുവ മുസ്രിഹുൻ കദാബ് (40:29)* അവിടന്ന്

പറഞ്ഞു: കള്ളവാദിയുടെ നാശത്തിന് അവന്റെ കളവുതന്നെ മതിയായതാണ്. വ്യാജനാണെങ്കിൽ അവന്റെ വ്യാജം അവനെ നശിപ്പിക്കാൻ പോരുന്നതാണ്. പക്ഷേ, ഏതൊരു ജോലിയാണോ അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രതാപത്തിനും അവന്റെ റസൂലിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങളുടെ പ്രകടനത്തിനും തെളിവിനും വേണ്ടിയുള്ളത്, അല്ലാഹു താൻതന്നെ തന്റെ കൈയാൽ നട്ട ചെടിയായ കുമ്പോൾ പ്രത്യേകിച്ചും അതിന്റെ സംരക്ഷണം മലക്കുകൾ സ്വയമേവ ചെയ്യുന്നതായിരിക്കും; അത് മനുഷ്യരുടെ ജോലിയല്ല. അല്ലാഹു ഒരു പ്രവൃത്തി ചെയ്യാൻ തുടങ്ങിയാൽ അവന്റെ മലക്കുകളാണ് അതിന് സംരക്ഷണം നൽകുന്നത്. ആർക്കാണ് അതിനെ ഇല്ലാതാക്കാൻ കഴിയുക? ഇതൊരു ചലഞ്ചാകുന്നു. എതിർപ്പ് എത്രയുണ്ടാകുന്നുവോ അത്രയും അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന് അഭിവൃദ്ധിയുണ്ടാകുന്നു.’ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘എന്റെ പ്രസ്ഥാനം കേവലം കച്ചവടമാണെങ്കിൽ അതിന്റെ പേരും പ്രശസ്തിയും ഇല്ലാതാക്കുന്നതായിരിക്കുമെന്ന് ഓർത്തുകൊള്ളുക. എന്നാൽ, ഇത് അല്ലാഹുവിൽ നിന്നാണെങ്കിൽ- അതേ! തീർച്ചയായും അത് അല്ലാഹുവിൽ നിന്നാകുന്നു- മുഴുവൻ ലോകവും ഇതിനെ എതിർത്താലും ഇത് വലുതാവുകയും വ്യാപിക്കുകയും മലക്കുകൾ ഇതിനെ സംരക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതായിരിക്കും.’ അവിടന്ന് പറയുന്നു, ‘ഇനി ഒരാളും എന്തൊടൊപ്പമില്ലെങ്കിലും ആരും എനിക്ക് സഹായം നൽകിയില്ലെങ്കിലും ഈ പ്രസ്ഥാനം വിജയിക്കുകതന്നെ ചെയ്യുമെന്ന് ഞാൻ ദൃഢമായും വിശ്വസിക്കുന്നു.’

അവിടന്ന്(അ) പറയുന്നു: എതിർപ്പുകളെ ഞാൻ ഗൗനിക്കുന്നില്ല. അത് ഉണ്ടാകുന്നതായിരിക്കും. അത് എന്റെ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ അഭിവൃദ്ധിക്ക് അനിവാര്യമാണെന്ന് ഞാൻ മനസിലാക്കുന്നു. ദൈവ നിയോഗിതനോ ഖലീഫയോ ലോകത്ത് വരുകയും ആളുകൾ രഹസ്യമായി അദ്ദേഹത്തെ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തത് ഒരിക്കലുമുണ്ടായിട്ടില്ല. ലോകത്തിന്റെ അവസ്ഥ ആശ്ചര്യവഹമാണ്. മനുഷ്യൻ എത്രതന്നെ സത്യസന്ധനാണെങ്കിലും ആളുകൾ അയാളെ വെറുതെ വിടുകയില്ല. അവർ ആക്ഷേപിച്ചു കൊണ്ടേയിരിക്കുന്നതാണ്.’ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ നമ്മുടെ പ്രസ്ഥാനം അമാനുഷികമായ നിലയിൽ അഭിവൃദ്ധിപ്പെട്ടു കൊണ്ടിരിക്കുന്നു.’

ഇന്ന് ഇരുന്നൂറിലധികം രാജ്യങ്ങളിൽ ആത്മാർഥരായ ഈ ആളുകളുള്ളത് നമ്മൾ കാണുന്നു. ആ മഹാത്മാവിന്റെ ബയ്അത്തിൽ വന്നിട്ടുള്ളവരുണ്ട്. അദ്ദേഹം ഇത് പറയുന്ന കാലത്ത് നൂറുകണക്കിനു മാത്രമേ ഉണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. ഇന്ന് ദൈവകൃപയാൽ വർഷത്തോറും ലക്ഷക്കണക്കിന് ബയ്അത്തുകളാണ് ഉണ്ടാകുന്നത്. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘ഈ പ്രസ്ഥാനം രൂപീകരിച്ചതിന്റെ യഥാർഥ ലക്ഷ്യം, ജനങ്ങൾ ഭൗതികതയുടെ മാലിന്യത്തിൽ നിന്ന് പുറത്തുവരികയും യഥാർഥ പരിശുദ്ധി ആർജ്ജിക്കുകയും മലക്കുകൾക്ക് സമാനമായ ജീവിതം നയിക്കുന്നവരാകുകയും ചെയ്യുക എന്നതു മാത്രമാകുന്നു.’

(മൽഹുദാത്ത് വാഖ്യം 8 പേജ് 148-149)  
അതുകൊണ്ട് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ഈ നിർദ്ദേശമനുസരിച്ച് നമ്മുടെ അവസ്ഥകളെ ശരിയായ ഇസ്ലാമിക അധ്യാപനമനുസരിച്ച് വാർത്തെടുക്കേണ്ടതും നമ്മുടെ ഉത്തരവാദിത്വമാകുന്നു. ഇതു തന്നെയാണ് യഥാർഥത്തിൽ ശത്രുക്കളുടെ വായടക്കുന്നതിനും അവർക്ക് മേൽവിജയം വരിക്കുന്നതിനുമുള്ള മാർഗം.

തുടർന്ന് തന്റേയും തന്റെ ജമാഅത്തിന്റേയും സമ്പൂർണ്ണവിശ്വാസവും നബി(സ)തിരുമേനിയെ സത്യസന്ധമായ അനുധാവനം ചെയ്യേണ്ടതും പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ടുണ്ട് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു:

ഞാൻ സത്യമായും പറയുന്നു, അല്ലാഹുവിനെ ആണയിട്ടുകൊണ്ട് പറയുന്നു, ഞാനും എന്റെ ജമാഅത്തും മുസ്ലിമിങ്ങളാകുന്നു. ഒരു സത്യസന്ധനായ മുസ്ലിം വിശ്വസിക്കേണ്ടതുപോലെ നബി(സ)തിരുമേനിയെ വിശുദ്ധ ചുറ്റുപാടിലും വിശ്വസിക്കുന്നു. ഇസ്ലാമിൽനിന്ന് കടുകളവെങ്കിലും പുറത്ത് ചുവടു വെക്കുന്നത് നാശഹേതുവാണെന്ന് ഞാൻ ഉറപ്പായും വിശ്വസിക്കുന്നു. ഒരു മനുഷ്യന് എത്രത്തോളം കൃപാ വരങ്ങളും അനുഗ്രഹങ്ങളും കരസ്ഥമാക്കുവാൻ കഴിയുമോ, എത്രത്തോളം ദൈവസാമീപ്യം കരസ്ഥമാക്കാൻ കഴിയുമോ അത് നബി(സ) ത്രിമേനിയെ സത്യസന്ധമായി അനുസരിക്കുകയും പരിപൂർണ്ണമായി സ്നേഹിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിലൂടെ മാത്രമേ കരസ്ഥമാകുകയുള്ളൂ എന്നതാണ് എന്റെ മതം. ഇല്ലെങ്കിൽ കരസ്ഥമാകുകയില്ല. നബി(സ)തിരുമേനിയുടേതല്ലാത്ത ഒരു വഴിയും നമ്മുടെതോടൊന്നിട്ടില്ല. അതേ, ഈ സാനബി(അ) തന്റെ സ്ഥൂല ശരീരത്തോടുകൂടി ആകാശത്തേക്ക് പോയെന്നും ഇപ്പോഴും ജീവിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്നും ഒരിക്കലും എനിക്ക് വിശ്വസിക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. ഇങ്ങനെ വിശ്വസിക്കുന്നതുകൊണ്ട്, നബി(സ)തിരുമേനിയെ നിന്ദയായി അവഹേളിക്കുകയും അവമതിക്കുകയുമാണ് ചെയ്യുന്നത്. എനിക്ക് ഒരു നിമിഷനേരത്തേക്കുപോലും ഈ നിന്ദ സഹിക്കാൻ സാധ്യമല്ല. നബി(സ)തിരുമേനി 63-ാമത്തെ വയസ്സിൽ വഹ്ദത്തായി എന്നത് എല്ലാവർക്കുമാറിയാം. പരിശുദ്ധ മദീനയിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മഖ്ബറയും ഉണ്ട്. ഓരോ വർഷവും അവിടെ ആയിരക്കണക്കിന്, ലക്ഷക്കണക്കിന് ഹാജിമാർ പോകുന്നു. ഇനി ഈസാ നബിയെ സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹം മരണപ്പെട്ടുവെന്ന് വിശ്വസിക്കുന്നതും അദ്ദേഹത്തിന് മരണം ഉണ്ടായെന്ന് പറയുന്നതും അപമര്യാദയാണെങ്കിൽ, ഞാൻ പറയുന്നു, നബി(സ)തിരുമേനിയെ സംബന്ധിച്ച് ഈ അവഹേളനവും അപമര്യാദയും എങ്ങനെയാണ് അംഗീകരിക്കുക? നബി(സ)വഹ്ദത്തായെന്നും മരയടക്കപ്പെട്ടുവെന്നും എന്തിനാണ് പറയുന്നത്? എന്നാൽ, നബി(സ)തിരുമേനി വഹ്ദത്തായെന്ന് നിങ്ങൾ സന്തോഷത്തോടെ പറയുന്നു. മൗലൂദ് പാരായണം ചെയ്യുന്നവർ വളരെ മനോഹരമായി നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മരണവൃത്താന്തങ്ങൾ അനുസ്മരിക്കുന്നു. നിഷേധികൾക്ക് മുന്നിൽ നിങ്ങൾ വിടർന്ന നെറ്റിത്തട

**അല്ലാഹുവിന്റെ വചനം**

“മദ്യൻ ജനതയിലേക്ക് അവരുടെ സഹോദരൻ ശുഅയ്ബിനെ (നാം പ്രവാചകനായി) അയച്ചു.’ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, എന്റെ ജനമേ! നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുക; അവനല്ലാതെ നിങ്ങൾക്ക് മറ്റൊരു ആരാധ്യനുമില്ല. നിങ്ങൾക്ക് നിങ്ങളുടെ നാമനിൽനിന്ന് വ്യക്തമായ തെളിവു വന്നുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ’ (7:86)

**താലിബെ ദുആ:**  
**P.P.Raheem & Family Ahmadiyya Jama-ath Payangadi, Kerala**

**അല്ലാഹുവിന്റെ വചനം**

“മനുഷ്യർക്ക് അഹോ കഷ്ടം! അവരുടെ പരിഹാസത്തിന് പാത്രമായിട്ടല്ലാതെ ഒരു ദൈവദൂതനും അവരുടെ അടുക്കൽ വരുന്നില്ല. ഇവർ കണ്ടിട്ടില്ലേ? ഇവർക്കുമുമ്പേ എത്ര തലമുറകളെയാണ് നാം നശിപ്പിച്ചത്. അവർ ഇവരിലേക്ക് മടങ്ങിവരുന്നില്ല.” (36:31-32)

**താലിബെ ദുആ:**  
**K.Muhammad Safwan & Family Ahmadiyya Jama-ath Kakkannad**

വുമായി നബി(സ)തിരുമേനി മരണപ്പെട്ടുവെന്ന് സമ്മതിക്കുന്നു.' അവിടന്ന് പറയുന്നു: 'പിന്നെ ഈസാ നബി(അ) മരിച്ചുവെന്ന് പറയുമ്പോൾ കണ്ണുരുട്ടിക്കാണിക്കാൻ എന്ത് അസ്വസ്ഥതയാണ് നിങ്ങൾക്ക് ഉണ്ടാകുന്നതെന്ന് എനിക്കു മനസ്സിലാകുന്നില്ല.' ഇപ്പോഴും ചിലയാളുകളും ചില കക്ഷികളും ചില ഉലമായും, നോക്കൂ! ഇയാളെന്താണ് ചെയ്തിരിക്കുന്നതെന്ന് പറഞ്ഞ് ബഹളം വെക്കുന്നു. കുറെയാളുകൾ ഇനി വരികയില്ലെന്ന് പറഞ്ഞ് ഈസായെ നിഷേധിക്കുന്നവരായിത്തീർന്നു. കുറച്ചാളുകൾ പറയുന്നു, വരുമെന്ന്! പക്ഷേ, ഇപ്പോൾ ജീവിച്ചിരിക്കുന്ന ആളല്ലത്രേ!

എന്തായാലും ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗളാദ്(അ) പറയുന്നു: നിങ്ങൾ നബി(സ)തിരുമേനിയെ സംബന്ധിച്ചും വഹാത്ത് എന്ന പദം കേട്ട് അങ്ങനെ കണ്ണീർ ഒഴുക്കിയിരുന്നെങ്കിൽ നമുക്കും ദുഃഖമുണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല! എന്നാൽ, അഹോ കഷ്ടം! ചാത്തമുന്നബിയ്ക്കും ഇരുലോകങ്ങളുടെയും നേതാവുമായ നബി(സ)തിരുമേനിയെ പറ്റി നിങ്ങൾ സന്തോഷത്തോടെ മരണം അംഗീകരിക്കുകയും അതേസമയം, നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ചെരുപ്പിന്റെ വാറഴിക്കുന്നതിനു പോലും താൻ യോഗ്യനല്ലെന്ന് പറഞ്ഞ് ഒരാളെ സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹം ജീവിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്ന് വിശ്വസിക്കുകയും അദ്ദേഹത്തെ സംബന്ധിച്ച് മരണം എന്ന പദം പറയുമ്പോൾ കോപാകുലരാകുകയും ചെയ്യുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനി ഇക്കാലം വരെയും ജീവിച്ചിരുന്നുവെങ്കിൽ അതിൽ ഒരു അപകരതയും ഉണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല. കാരണം നബി(സ)തിരുമേനി അതിമഹത്തായ സന്മാർഗ്ഗമായിട്ടാണ് ആഗതരായത്. അതിന് സമാനമായത് ലോകത്ത് കാണാൻ കഴിയില്ല. നബി(സ)തിരുമേനി കാണിച്ചു തന്ന കർമ്മ ജീവിതത്തിന് സമാനമായ മാതൃക ആദം മുതൽ ഇന്നേവരെ ആർക്കുംതന്നെ സമർപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല.' അവിടന്ന് പറയുന്നു: ഞാൻ സത്യമായും സത്യമായും പറയുന്നു: നബി(സ)തിരുമേനിയെ എത്ര മാത്രം ലോകത്തിനും മുസ്ലിമിന്മാർക്കും ആവശ്യമുണ്ടായിരുന്നുവോ അത്രമാത്രം ഈസാ നബിയെ ആവശ്യമുണ്ടായിരുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ വ്യക്തിത്വം പരിശുദ്ധ വ്യക്തിത്വമായിരുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനി വഹാത്തായപ്പോൾ സ്വഹാബാക്കൾ ഭ്രാന്തു പിടിച്ചവരെപ്പോലെയാക്കി. ഹദ്റത്ത് ഉമർ(റ)വാൾ ഉറയിൽനിന്ന് പുറത്തെടുത്തുകൊണ്ട്, ആരെങ്കിലും നബി(സ)തിരുമേനി മരിച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞാൽ ഞാൻ അവന്റെ തലകൊയ്യുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. ഈ വികാരാവേശങ്ങളിലൂടെ നേരത്ത് അല്ലാഹു ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കർ(റ)ന് ഒരു പ്രത്യേക പ്രകാശവും ഉൾക്കാഴ്ചയും നൽകി, അദ്ദേഹം എല്ലാവരെയും വിളിച്ചുകൂട്ടി പ്രഭാഷണം നടത്തി. (അവിടെ ഈ ആയത്തും ഓതി)വമാ മുഹമ്മദുൻ ഇല്ലാ റസൂൽ ഖദ് ഖലത്ത് മിൻ ഖബ് ലിഹിർറുസൂൽ(3:145) അതായത്, നബി(സ)തിരുമേനി ഒരു പ്രവാചകനാകുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനിക്ക് മുമ്പേ വന്ന പ്രവാചകന്മാരെല്ലാം വഹാത്തായി കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. അവിടന്ന് പറ

യുന്നു: 'നിങ്ങൾ ചിന്തിക്കുക. ആലോചിച്ചു പറയുക. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കർ സിദ്ദീഖ്(റ), നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ വഹാത്ത് വേളയിൽ എന്തിനാണ് ഈ ആയത്ത് പാരായണം ചെയ്തത്? ഇതുകൊണ്ട് അദ്ദേഹം എന്താണ് ഉദ്ദേശിച്ചത്? എന്തായിരുന്നു ആഗ്രഹിച്ചത്? മാത്രമല്ല അവിടെ എല്ലാ സ്വഹാബാക്കളും സന്നിഹിതരായിരുന്നുതാനും. ഞാൻ ഉറപ്പിച്ചു പറയുന്നു, നിങ്ങൾക്ക് ഇത് നിഷേധിക്കാൻ സാധ്യമല്ല. അതായത് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ വഹാത്തിൽ സ്വഹാബാക്കളുടെ ഹൃദയത്തിൽ കഠിനമായ വേദനയുണ്ടായിരുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മരണവാർത്ത കേൾക്കുന്നത് അവർ ഇഷ്ടപ്പെട്ടിരുന്നില്ല. അത്തരം സന്ദർഭത്തിൽ ഹദ്റത്ത് ഉമർ(റ)നെപ്പോലുള്ള ഉന്നത സ്വഹാബിവര്യൻ വികാരാധീനനായിത്തീരുന്നു. ആ ഘട്ടത്തിൽ ഈ ആയത്ത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ സമാധാനത്തിന് നിമിത്തമായില്ലെങ്കിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കോപം തണുക്കുമായിരുന്നില്ല. ഈസാ(അ) ജീവനോടെ ഉണ്ടെന്ന് അദ്ദേഹം വിശ്വസിച്ചിട്ടുണ്ടായിരുന്നുവെങ്കിൽ അദ്ദേഹം അവിടെ മുതനാകുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം നബി(സ)തിരുമേനിയെ അനുരക്തനായിരുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ജീവിതമല്ലാതെ മറ്റാരും ജീവിതം അദ്ദേഹം അംഗീകരിക്കുമായിരുന്നില്ല. എന്നിരിക്കെ, തന്റെ കൺമുന്നിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയെ മരിച്ചതായി കണ്ട അദ്ദേഹത്തിന്, ഈസാ നബി ജീവിച്ചിരിക്കുന്നതായി വിശ്വാസമുണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് എങ്ങനെ അംഗീകരിക്കാനാണ്? അതായത്, ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കർ(റ) പ്രഭാഷണം നടത്തിയപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വികാരാവേശം തണുക്കുകയുണ്ടായി. ആ സമയത്ത് സ്വഹാബാക്കൾ ഈ ആയത്ത് ഉരുവിട്ടുകൊണ്ട് നടന്നിരുന്നു. അന്ന് ആ ആയത്ത് ഇറങ്ങിയത് പോലെയാണ് അവർക്ക് അനുഭവപ്പെട്ടത്.

ഹസ്സാൻ ബിൻ ഫാബിത്ത്(റ) ആ അവസരത്തിൽ ഒരു വിലാപഗീതമെഴുതി. അതിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു,

കുന്ത സ്സവാദ ലിനാളിദീ ഫഅമീ അലയ്ക്കന്നാളിറു മൻ ശഅ ബഅദക്ക ഫൽയമുത്ത് ഫഅലയ്ക്ക കുന്തു ഉഹാദിറു  
(കൺമണിയായിരുന്നല്ലോ ഭവാനെന്റെ കൺകളിന്നസമായ് പോയല്ലോ; ആരോ മരിച്ചോട്ടെയാരാകിലെത്തിനി എൻപേടിയങ്ങയെതൊട്ടായിരുന്നു!)

മേൽ ആയത്ത് എല്ലാവരും മരണപ്പെട്ടുവെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഹസ്സാൻ ബിൻ ഫാബിത്തും പറയുന്നു, ഇനി ആരുടെ മരണത്തേയും ഗൗനിക്കുന്നില്ല. തീർച്ചയായും അറിയുക, നബി(സ)തിരുമേനിക്കു മുമ്പിൽ മറ്റാരും ജീവിച്ചിരിക്കുന്നതും സ്വഹാബത്തിന് വളരെ അസ്വസ്ഥതയുണ്ടാക്കിയിരുന്നു. അത് അവർക്ക് സഹിക്കാൻ കഴിയുമായിരുന്നില്ല. അങ്ങനെ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മരണത്തിൽ ലോകത്തുണ്ടായ ആദ്യത്തെ ഇജ്മാഅ്(അഭിപ്രായ ഐക്യം)ആയിരുന്നു ഇത്. ഇതിൽ ഹദ്റത്ത് മസീഹിന്റെ വഹാത്തിനെ പറ്റിയും പൂർണ്ണമായ നിലയിൽ തീരുമാനമായികഴിഞ്ഞിരുന്നു.

വീണ്ടും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഉന്നത സ്ഥാനമാഹാത്മ്യത്തെ വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗളാദ്(അ) പറയുന്നു:

'സ്വന്തം വ്യക്തിത്വത്തിന്റേയും ഗുണങ്ങളുടേയും കർമ്മങ്ങളുടേയും ജോലികളുടേയും തന്റെ ആത്മീയവും പരിശുദ്ധവുമായ ശക്തികളുടേയും ശക്തമായ നീരുറവയിൽനിന്ന് പരിപക്വമായ സമ്പൂർണ്ണതയുടേയും മാതൃക, വൈജ്ഞാനികവും കർമ്മപരവും സത്യസന്ധതയും സാക്ഷ്യവും മുഖേന കാണിച്ച ഈ മനുഷ്യനാണ്, 'ഇൻസാനെ കാമിൽ' അഥവാ സമ്പൂർണ്ണ മനുഷ്യൻ എന്ന് പറയപ്പെടുമാറായത്. ഒരു കാര്യവും വിട്ടുപോയിട്ടില്ല. വൈജ്ഞാനികവും കർമ്മപരവും സത്യസന്ധതയുടെ നിലവാരങ്ങളിലും ഉറച്ച ചുവടുകളിലും ഉത്താനവിജ്ഞാനങ്ങളിലും മാതൃകയായപ്പോഴാണ് 'ഇൻസാനെ കാമിൽ' (സമ്പൂർണ്ണ മനുഷ്യൻ) എന്ന് പറയപ്പെട്ടത്.'

വീണ്ടും പറയുന്നു: 'ഏറ്റവും മധികം സമ്പൂർണ്ണനും സമ്പൂർണ്ണ പ്രവാചകനും സമ്പൂർണ്ണ അനുഗ്രഹവുമായ ആ മനുഷ്യൻ ആഗതനായപ്പോൾ ആത്മീയ ഉയർത്തേഴുന്നേൽപ്പും മഹ്ശറയും കാരണമായി ലോകത്ത് ആദ്യത്തെ ഖിയാമത്ത് വെളിപ്പെട്ടു. പൂർണ്ണമായും മുതമായിരുന്ന ഒരു ലോകം ആ മഹാത്മാവ് ആഗതരായപ്പോൾ ജീവനുള്ളതായി മാറി. ആ പരിശുദ്ധ പ്രവാചകൻ, ചാത്തമുൽ അബിയായും ചാത്തമുൽ അസ്ഫിയായും ചാത്തമുൽമൂർസലീനുമായ ജനാബ് മുഹമ്മദ് മുസ്തഫാ(സ) ആകുന്നു.

അല്ലയോ പ്രിയപ്പെട്ട നാഥാ! ലോകാരംഭം മുതൽ ഇന്നേവരെ വർഷിക്കാത്തത്രയും അനുഗ്രഹങ്ങളും ആശംസകളും നീ ഈ പ്രവാചകനു മേൽ വർഷിക്കേണമേ! ഈ മഹാനായ പ്രവാചകൻ വന്നില്ലായിരുന്നുവെങ്കിൽ യൂനുസ്, അയ്യൂബ്, ഈസബ്നുമർയം, മാലാക്കി, യഹ്യാ, സക്കരിയ്യാ തുടങ്ങി ലോകത്ത് വന്ന ചെറിയ ചെറിയ പ്രവാചകന്മാർ, അവരെല്ലാവരും ദൈവസാമീപ്യമുള്ളവരും ശോഭയാർന്നവരും അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രിയപ്പെട്ടവരുമാണെങ്കിൽപോലും അവരുടെ സത്യസാക്ഷ്യത്തിന് നമ്മുടെ പക്കൽ ഒരുവിധ തെളിവും ഉണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല. ഇവരെല്ലാം ലോകത്ത് സത്യസന്ധരായി ഗണിക്കപ്പെടുന്നത് ഈ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഔദാര്യമാകുന്നു.

അല്ലാഹുമ്മ സ്വല്ലി വസല്ലിം വ ബാരിക് അലയ്ഹി വ ആലിഹീ വ അസ്ഹാബിഹീ അജ്മയീൻ

വ ആഖിറു ദഅ്വാനാ അനിൽഹംദു ലില്ലാഹീ റബ്ബിൽ ആലമീൻ

(ഇത്മാമൂൽ ഹുജജ, റുഹാനീ ഖസാഇൻ, വാള്യം 8, പേജ് 308)

അല്ലാഹു നമുക്ക് എപ്പോഴും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്ഥാനമാഹാത്മ്യത്തിന്റെ യാഥാർഥ്യം മനസ്സിലാക്കിത്തന്നുകൊണ്ട് അങ്ങയുടെമേൽ സ്വലാത്ത് ചെയ്യാൻ തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. നമുക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ സവിധത്തിൽ നേരത്തേതിലും അധികം കുനിയുവാൻ കഴിയുമാറാകട്ടെ. ഈ മാർഗ്ഗത്തിലൂടെ, നാം നമ്മുടെ കർമ്മങ്ങൾ മുഖേന നബി(സ)തിരുമേനിയോടുള്ള സ്നേഹം സ്ഥാപിക്കുന്നവരാകുമാറാകട്ടെ. നമ്മുടെ ഹൃദയങ്ങളിൽ ഇക്കാര്യങ്ങൾ കുടിയിരുത്തുകയാണെങ്കിൽ എതിരാളികൾക്ക് മറുപടി നൽകാൻ നമുക്ക് കഴിയുന്നതായിരിക്കും. അതായത് നമ്മുടെ കർമ്മങ്ങളുടെ അവസ്ഥ ഈ എതിരാളികൾക്ക് മറുപടി നൽകുന്നതായിരിക്കും. അല്ലാഹു നമുക്ക് അതിന് തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. ആമീൻ.

(വിവർത്തനം: എച്ച്.ശംസുദ്ദീൻ കാവശ്ശേരി, ടൈപ്പ് സെറ്റിംഗ്: ഹാശിം അൾറഹ്മാൻ ആലപ്പുഴ



**അല്ലാഹുവിന്റെ വചനം**

**“ഥമൂദ്(സമുദായത്തി)ലേക്ക് അവരുടെ സഹോദരൻ സാലിഹിനെ നാം നിയോഗിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ‘എന്റെ ജനമേ! നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുക. അവനല്ലാതെ നിങ്ങൾക്ക് മറ്റൊരു ആരാധ്യനുമില്ല. നിങ്ങൾക്ക് നിങ്ങളുടെ നാഥനിൽനിന്ന് സ്പഷ്ടമായ തെളിവു വന്നു കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു.” (7:74)**

**താലിബെ ദുആ**  
**P.Abdul Ameer Sadr, Ahmadiyya Jama-ath Pathapiriyam, Kerala**

